

Diario de Burgos

Año XLIII. Núm. 13.262—Burgos § Apartado 46. Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 165 § Viernes 20 de Octubre de 1933

Reportajes pintorescos

Los ciegos de Madrid, no piden limosna

«Ha sido prohibido a los ciegos, que vendan cupones en la vía pública».
(De la prensa de Madrid).

Nuevo panorama urbano

Ya no hay que temer, al sentarse en la terraza del café o de la cervecería a gozar de las delicias de este otoño madrileño—del que dijeron los hermanos Quintero «que parece una primavera andaluza»—, el asalto continuado y triston de la nube de ciegucecitos que solicitaban una limosna, salmodiando su clásico estribillo de «No hay prenda como la vista». Desde hace algunos meses, a la mesa de mármol se acercarán loteras, floristas; pero no se oye el violín, parejo al de la «Danza macabra», ni las jotas cantadas con voz temblorosa que anunciaban la presencia de uno de esos infortunados, privados de la luz para siempre, mientras que un chiquillo de dudosa higiene nos presentaba el sucio platillo de las limosnas.

Pero, al propio tiempo que los mendigos ciegos han desaparecido alterando el panorama urbano en una de sus notas más características, han surgido a la caída de la tarde, en las calles y plazas populares de los barrios extremos, unos nutridos grupos de hombres y mujeres, casi todos pertenecientes a las bajas capas sociales, que interrumpen la circulación ante la tolerancia de los guardias y que discuten, gritan, regatean, piden y ofrecen en extraña compraventa.

Curioso, pregunté un día al que más chillaba de unos de los grupos: ¿Qué ocurre?...

—Son las estampas de los ciegos—me respondió, a tiempo que me volvía la espalda.

«Los cinco duros, para hoy!»

¿Las estampas de los ciegos?... Entonces recordé: también hace pocos meses que, en todas las esquinas madrileñas, hombres y mujeres privados de la vista pregonan monocordes: —¡A diez céntimos!... ¡Los cinco duros, para hoy!... ¡Se sortea hoy!...

Hasta recuerdo que, alguna vez, me extrañó que se sorteara «hoy», no siendo «hoy» día de Lotería Nacional; pero la vida ciudadana tiene tales ajeteos y sugerencias, que no paré mientes en aquella anomalía.

Sin embargo, los grupos tan repetidos y el comercio de unas misteriosas estampas, me hicieron reflexionar. Y, siguiendo a estos seres extraños que compran y venden unos trocitos de cartulina endeble, torcí por una de las calles más típicas del Madrid antiguo, subí a un caserón galdosiano y me encontré en pleno salón de sorteos de la Unión de Trabajadores Ciegos.

¡Va número!

Las habitaciones—un recibimiento y dos salones, por los que hay que pasar antes de llegar al de sorteos—, amplias y destaraladas; pero limpias, con esa relativa limpieza posible en lugares donde afluye público durante todo el día. Hay una especie de sala de fumar de teatro popular, con butacas de madera a lo largo de las paredes; de este hall humilde se pasa a la habitación en que los cinco duros diarios se rifan entre la curiosidad de un público heterogéneo, para quienes las veinticinco pesetas representan una fortuna casi fabulosa.

En la pared frontera a la puerta de acceso, tres ruedas primitivas, cual las de los puestos verbeneros: acaso más sencillas. Junto a ellas, unos cartelones donde se anuncian los regalos de Navidad de la U. T. C. Se rifará hasta un hotel de 10.000 pesetas. Bajo las tres ruedas de la Fortuna plebeya, una mesita de pino. En pie, junto a ella, un venerable caballero de pelo blanco y rostro rojizo, encuadrado por gafas de oro, al que todos saludan con afabilidad, que él corresponde:

—¡Buenas tardes, don Manuel!

Un silencio. Va a comenzar el brillante acto del sorteo. Giran las tres ruedas y el número se hace público antes de escribirlo en el acta del día, cuya autenticidad constatan las firmas de cuatro de los presentes, elegidos al azar.

El caballero a quien ellos llaman don Manuel y que presidió el acto, me hace el honor de ofrecermela pluma

para que sea mi nombre uno de los que garanticen la perfecta legalidad del sorteo que acaba de presenciarse.

460 ciegos vendedores

Ha ido desfilando el público, tan correctamente como entró. Este buen pueblo madrileño, paladín de todas las causas nobles, ha hecho suya «la lotería de los ciegos» y con la misma confianza con que entran en su casa penetran en el local de los sorteos cotidianos. Y ni hay una alegría demasiado ruidosa en los agraciados, ni una desesperación exagerada en los perdidosos.

Don Manuel—don Manuel Mauricio—me hace pasar a su despacho, al conocer mi deseo de saber detalles de esta organización que ha minado Madrid. La habitación es amplia y el mobiliario decoroso, aunque sin lujos. Me brinda el inevitable cigarrillo de la entrevista y de dice:

—La Unión de Trabajadores Ciegos, tiene actualmente 460 afiliados, dedicados a vender su cupón para la rifa diaria.

Sorprende la cifra. Y maravilla el simplicismo perfecto de esta organización sin rival. Todo ello logrado por este ciudadano benemérito, que en los Estados Unidos tendría fama de filántropo y estatuas por doquier, mientras entre nosotros apenas si es conocido más que para quienes le persiguen. Bueno, de esto no quiere hablar nuestro amable informador.

—Don Manuel—don Manuel Mauricio—me hace pasar a su despacho, al conocer mi deseo de saber detalles de esta organización que ha minado Madrid.

—La Unión de Trabajadores Ciegos, tiene actualmente 460 afiliados, dedicados a vender su cupón para la rifa diaria.

—Sorpresa la cifra. Y maravilla el simplicismo perfecto de esta organización sin rival. Todo ello logrado por este ciudadano benemérito, que en los Estados Unidos tendría fama de filántropo y estatuas por doquier, mientras entre nosotros apenas si es conocido más que para quienes le persiguen.

Bueno, de esto no quiere hablar nuestro amable informador.

—Don Manuel—don Manuel Mauricio—me hace pasar a su despacho, al conocer mi deseo de saber detalles de esta organización que ha minado Madrid.

—La Unión de Trabajadores Ciegos, tiene actualmente 460 afiliados, dedicados a vender su cupón para la rifa diaria.

Sorprende la cifra. Y maravilla el simplicismo perfecto de esta organización sin rival. Todo ello logrado por este ciudadano benemérito, que en los Estados Unidos tendría fama de filántropo y estatuas por doquier, mientras entre nosotros apenas si es conocido más que para quienes le persiguen.

Bueno, de esto no quiere hablar nuestro amable informador.

—Don Manuel—don Manuel Mauricio—me hace pasar a su despacho, al conocer mi deseo de saber detalles de esta organización que ha minado Madrid.

—La Unión de Trabajadores Ciegos, tiene actualmente 460 afiliados, dedicados a vender su cupón para la rifa diaria.

Sorprende la cifra. Y maravilla el simplicismo perfecto de esta organización sin rival. Todo ello logrado por este ciudadano benemérito, que en los Estados Unidos tendría fama de filántropo y estatuas por doquier, mientras entre nosotros apenas si es conocido más que para quienes le persiguen.

Bueno, de esto no quiere hablar nuestro amable informador.

—Don Manuel—don Manuel Mauricio—me hace pasar a su despacho, al conocer mi deseo de saber detalles de esta organización que ha minado Madrid.

—La Unión de Trabajadores Ciegos, tiene actualmente 460 afiliados, dedicados a vender su cupón para la rifa diaria.

Sorprende la cifra. Y maravilla el simplicismo perfecto de esta organización sin rival. Todo ello logrado por este ciudadano benemérito, que en los Estados Unidos tendría fama de filántropo y estatuas por doquier, mientras entre nosotros apenas si es conocido más que para quienes le persiguen.

Bueno, de esto no quiere hablar nuestro amable informador.

—Don Manuel—don Manuel Mauricio—me hace pasar a su despacho, al conocer mi deseo de saber detalles de esta organización que ha minado Madrid.

—La Unión de Trabajadores Ciegos, tiene actualmente 460 afiliados, dedicados a vender su cupón para la rifa diaria.

Sorprende la cifra. Y maravilla el simplicismo perfecto de esta organización sin rival. Todo ello logrado por este ciudadano benemérito, que en los Estados Unidos tendría fama de filántropo y estatuas por doquier, mientras entre nosotros apenas si es conocido más que para quienes le persiguen.

Bueno, de esto no quiere hablar nuestro amable informador.

ción y hacer que valgan caras estampas que no tienen por qué.

Claro que las fototipias van cubiertas con un papel azul, fácil de despegar. Al principio no se hizo así, y el público arrojaba a los vendedores cuando descubría el retrato que le faltaba para fin de una serie.

Ahora—sigue mi informador—, ni por el número del sorteo pueden saber la estampa que necesitan. He tomado mis precauciones: en una litografía hacen la lámina; otra imprenta pone el número; y aquí, finalmente, con imprentilla, el día del sorteo. ¡Comprenderá que así no hay manera!

Algunas cifras

Ya hemos dicho que el balance del trimestre pasado arroja unos ingresos de 436.900 pesetas; veámos, ahora, cómo han sido distribuidos, según el propio balance:

A los ciegos vendedores se les entrega el 40 por ciento de lo vendido o sea, en este caso, 174.760 pesetas. El 10 por ciento se destina a la Caja de la U. T. C., entidad que antes de ponerse en práctica la idea del señor Mauricio vivía de modo misérrimo y que en los tres meses de referencia ha ingresado nada menos que 43.690 pesetas.

El sorteo de Navidad

Los cromos que se coleccionan tienen todavía otra utilidad: los repetidos e intercambiables o invendibles por prodigados, se guardan, que cada doscientos cincuenta dan derecho a un número para el sorteo extraordinario de Navidad.

—¿A ver si hay quien dé más por una perra gorda!

La satisfacción de los ciegos

No me lo ha contado nadie: los he visto yo mismo, al llegar a hacer sus pagos del día, sin que, a pesar de su invalidez, haya la menor trabacantita ni falten jamás cinco céntimos. Llegan orgullosos de su nueva vida, satisfechos de haberse redimido del denigrante. «Perdone, por Dios, hermano!» ¡Compruebe verles!

Ya saben de lo que es fumarse un buen puro, beber una taza de café, comprarse un par de calzado nuevo.

La hija del mendigo

Casa misérrima de los barrios bajos. En el amplio patio que sirve de respiradero a centenares de familias, juegan los enjambres de la chiquillería, con su cortejo de bromas y floriosos. Hay una nena que se aparta del grupo en que refozaba; las demás, con su innata maldad que hay en el alma de los niños y de la civilización disimula a duras penas, rien sin recato. La pequeña oculta su pena y bebe sus lágrimas. «¿Qué ha ocurrido?... Apenas nada: una pelea infantil, como tantas otras. Pero al rostro de la chavaliña se lanzó la ceniza,—más dolorosa por cierta—, contra la que no acertó a revolverse».

—¡Calla, picajosa!... ¡Si tu padre es un ciego le pedir limosna.

Ahora, no. Ahora, cuando surge la reyerta en el bando infantil, la nena se revuelve ante las palabras de su agresora. Ya no llora: se indigna. Y roja de ira responde:

—¡Envidiosa! Mi padre gana más dinero que el tuyo y no es un mendigo. ¡Mi padre vende el cupón!

El padre ciego—que «recorría antaño las rías populares con sus jotas sin guitarra—, lo sabe. Por eso, en un reciente banquete el presidente de la U. T. C., lanzó al aire su copla mejor.

«Antes, cantaba con pena; hoy, canto con alegría; porque hoy vivo dignamente y antes limosna pedía».

¡Red mid a los ciegos!

Soy ambicioso. Quisiera que este humilde reportaje despertara un eco en todas las provincias; que el ejemplo de Manuel Mauricio aleccionara a los muchos hombres de buena voluntad que andan desperdigados por la península y se lanzaran a ayudarlo en su cruzada de redención de los ciegos.

Confío en ello. El ver cómo un ciudadano ignorado y modesto, con su idea, ha resuelto uno de los más grandes problemas madrileños de muchos años y espera que, si las autoridades le ayudan, extinguirán totalmente por el mismo procedimiento la mendicidad de toda España. Bastará para despertar nobilísimas emulaciones.

En Relatores, 20, Madrid, espera a quienes acudan a su llamamiento en pro de la dignificación material y moral de los más desventurados de nuestros hermanos los parias. ¿Quién será capaz de decir tan noble llamamiento? SAM

POLITICA LOCAL

La separación del Sr. Santamaría del partido socialista

A mediodía acudimos a las Casas Consistoriales y nos entrevistamos en su despacho oficial con el alcalde don Manuel Santamaría, preguntándole qué motivos le habían impulsado a darse de baja en el partido socialista, en el que, como es sabido, tanq ha trabajado.

El señor Santamaría replicó que es enemigo de polémicas con quienes durante tantos años ha convivido y que por lo tanto no podía contestar a la pregunta.

Insistimos en que como se debe al pueblo, debía hacer pública la carta que ha dirigido al partido y también se negó a facilitárnosla.

Nuevos razonamientos por nuestra parte, y por fin el alcalde nos hace entrega de la siguiente carta:

«Señor presidente de la Agrupación Socialista.—Ciudad.

»Muy señor mío:

»Con el corazón destrozado por tantos disgustos sufridos y noches de insomnio pasadas, y rotas las ilusiones políticas de toda mi vida, os ruego, respetables amigos, que admitáis mi baja en la Agrupación local del Partido Socialista.

No es que reniegue de mis ideas y apostolado de toda mi vida, no. Es que he llegado mi resistencia al máximo y no estoy dispuesto a seguir sobrellevando el sinnúmero de disgustos que desde que se proclamó la República he estado sufriendo, ocasionados por la incompreensión de muchos y la maldad de los más.

»Al despedirme de ustedes, les envío un cariñoso abrazo para los decanos de esa Agrupación, esos beneméritos ciudadanos con los que durante más de treinta años he estado conviviendo días de gran ansiedad, otros de alegría y los más de sacrificio por el Ideal.

»Y a los jóvenes les deseo más comprensión de nuestros ideales, que son postulado de Amor y no de Odio, y que tengan la certeza que si así proceden nos encontraremos varias veces en el camino que conduce al prestigio de la República y a la liberación proletaria.

»Deseándoles salud y bienestar quedo suyo,

Manuel Santamaría»

18-X-33.

Después le preguntamos al Sr. Santamaría, si seguiría al frente de la Alcaldía y contestó:

—Desde luego; me debo a los setecientos votos que aquí me trajeron, y en estos momentos sería suicida abandonar esta Casa. Continuaré trabajando como hasta aquí y desempeñando la Alcaldía mientras cuente con la confianza de los concejales.

—¿Y de su ingreso en el partido radical, como por ahí se dice?

—Tengo un concepto muy elevado de la política y yo no puedo cambiar de idea como se cambia de camisa o de americana.

Me hallo dispuesto a actuar en política, pero en los momentos actuales estoy como la persona a la que ha sucedido una gran desgracia, que, aunque esperada, no es menos lamentable.

Con estas palabras dimos por terminada nuestra conversación con el señor alcalde.

TEATROS

PRINCIPAL

La función del domingo a las siete de la tarde, se trasladará a mañana, sábado a las siete y media, debido a que el domingo a esa misma hora se dará un mitin en el Teatro.

Se tocará la interesante película «Una morena y una rubia», con partitura y cantables del aplaudido compositor burgalés, Ra. del Calleja.

SALON PARISIANA

El próximo domingo, se estrena en este salón la nueva versión sonora de la película inmortal «El gran desfile». Aquella película de ayer que hoy nos presenta con galas nuevas, pues el cine sonoro la ha completado, prestándole una nueva emoción indescriptible, con la sinfonía bélica de los cañonazos y los ayes de dolor.

Aconsejamos, pues, no dejen de ver y oír tan intenso drama en el Parísiana, parcialmente reformado con la instalación del más moderno y mejor aparato sonoro que es la perfección misma del sonido, además de su proyección limpia y transparente y haber suprimido la entrada general, hacen que este salón se vea tan mejorado.

Nuestra enhorabuena a la Empresa por las reformas realizadas, y de continuar con los buenos programas que exhibe, la auguramos una buena campaña.

GORRAS Y BOINAS

CASA SAIZ
Sombrereria, 4

La Diputación permanente de las Cortes

Adquisición de carriles

Asistieron 14 diputados, y aprobada el acta de la sesión anterior se dio lectura a la nueva redacción del proyecto de decreto sobre adquisición de carriles a la Siderúrgica del Mediterráneo. Se añade un artículo, en el cual se autoriza al ministro de Obras Públicas para adquirir hasta la cifra de 25.000 toneladas de carril, y los pedidos se ajustarán al ritmo normal de la medida de producción que la fábrica haya tenido en el curso del año.

El presidente del Consejo aclaró era un error material; pues no se refiere al promedio del año actual, sino al de los anteriores.

Se establece también en el nuevo dictamen que esta adquisición habrá de ser sólo por los meses que quedan de año y a reserva de que las Cortes acuerden mantener estos pedidos.

Interviene el señor Prieto y pide que se suspenda la discusión de este asunto para enterarse de los vocales de la Diputación de todos los detalles. Así se acuerda para reanudarla en la misma sesión.

La solicitud del señor Tenreiro para que se le reconozca el derecho a formar parte de la Comisión

A continuación, el presidente de la Diputación, plantea el caso de don Ramón María Tenreiro, que solicita formar parte de ella. El señor Besteiro explica los antecedentes de este asunto después de consultar los «Diarios de Sesiones» en los que constan los nombramientos hechos, y dice que el 28 de Junio último, él, como presidente del Parlamento, declaró que había que proceder a la reconstitución de algunas comisiones, entre ellas la Permanente de Cortes, dándose nueva distribución, según las minorías. El señor Besteiro se reunió con los jefes de los grupos parlamentarios y acordaron conceder un representante más a la minoría radical y otro a la socialista, y que como las minorías de la Orga y federal no podían tener cada una un representante, se acordó que se reemplazaran las dos y eligieran entre ellas sólo un diputado que las representara. Eso—añade—no se refleja en el «Diario de Sesiones» porque en el salón no se trató de ello, sino en una reunión en el despacho del presidente.

El señor Abad Conde interviene para decir que planteado así el asunto, es evidente que el señor Tenreiro está nombrado por las Cortes, y que debe formar parte de la Diputación permanente, pues ahora hay una vacante, toda vez que es su criterio que aunque la Diputación deben constituirse 21 vocales, además del presidente, caben dentro de aquel número los dos representantes no nombrados en firme, uno el señor Tenreiro y el otro de los federales.

El señor Prieto dice que deben ser 21 miembros los que compongan la Comisión, incluyendo al presidente, y que, por lo tanto, no puede ser elegido ahora ninguno.

Acercado del número de exdiputados que han de componer la Diputación copian los señores Saborit y Maura, convenciendo al señor Prieto de que deben ser 21 los vocales, más el presidente, que lo es nato, como expresidente del Parlamento.

Se trata de que ha cesado de formar parte en la Diputación el exdiputado señor Blasco; pero copian algunos miembros que intervienen en este asunto que no debe aprovecharse tal vacante para nombrar ahora uno, sino que eso debió hacerse antes.

Según noticias oficiales —se dice en la reunión—, entre los federales y la Orga se había llegado a un acuerdo antes de disolverse el Parlamento de que el representante de estos grupos fuera el señor Tenreiro; pero que esto no se vio de la e para e i o a o r a.

Por último se acuerda que ni el señor Ayuso ni el señor Tenreiro formen parte de la Diputación permanente de las Cortes.

El crédito para la Siderúrgica de Sagunto

Vuelve a discutirse la concesión del crédito a la Siderúrgica del Mediterráneo. El señor Prieto interviene para que-

jarse de la precipitación con que va a discutirse este asunto. Dice que tomando el promedio de todos los años, se llegará a cifras superiores, pues éste fue muy elevado en 1925.

El señor Martínez Barrios dice que con arreglo a los mismos datos que el señor Prieto leyó ayer, el término medio no llega a las diez mil toneladas.

El señor Prieto dice que está conforme y que no tiene inconveniente en que esto se apruebe. Lamenta que no haya compensaciones para el futuro a las otras industrias siderúrgicas.

El señor Guerra del Río: Ese es un auxilio excepcional que se hace a los obreros, no a las empresas, y ello no prejuzga nada.

El señor Maura interviene, y dice que le parece que se corre el riesgo de que esto no sirva para nada, ya que en unas conversaciones que él tuvo con los técnicos de la fábrica éstos dijeron que no se puede abrir la fábrica si no se tiene la seguridad de que se han de adquirir por lo menos 60.000 toneladas, pues de lo contrario, el coste de las adquisiciones de carbón para poner en funcionamiento la Siderúrgica, aun no ganando nada, no se cubriría.

Termina diciendo que el Gobierno verá si después de todo esto resulta que se hace inútilmente.

Intervienen otra vez el señor Guerra del Río, el presidente del Consejo y el señor Prieto.

Por unanimidad se aprueba el crédito.

Queda aplazada la concesión de crédito para pluses y dietas para la Guardia civil

Se pone a discusión el crédito correspondiente para satisfacer pluses, dietas y residencia al personal de la Guardia civil.

El señor Saborit, en nombre de los socialistas, dice que ellos no pueden votar.

El señor Maura cree que sí debe votarse.

El señor Saborit dice que ellos no ausentarán para no votar. Como no habría número bastante, se acuerda que quede para la próxima reunión.

El presidente de la Diputación permanente propone que aquella se celebre en la semana entrante; pero algunos diputados hacen notar las dificultades que eso tiene, pues algunos de los diputados tienen que ausentarse de Madrid.

Queda la propuesta para discutirse en la próxima reunión, que se celebrará lo antes posible.

A las cinco y treinta y cinco se levanta la sesión.

SALON DE RECREO

El domingo, 22 de los corrientes, de doce a dos de la tarde, tendrá lugar en el salón Redonda de esta Sociedad, un «evening» de «santitas», amenizado por una acreditada orquesta.

DE ELECCIONES

El acto de los republicanos conservadores

El acto de propaganda electoral que iba a celebrarse el domingo el partido conservador en el Teatro Principal, ha sufrido un aplazamiento en lo que a la hora se refiere.

En lugar de a las once de la mañana que estaba anunciado, tendrá lugar a las siete de la tarde, con el fin de que el discurso del señor Maura sea radiado a toda España.

Las puertas del Teatro se abrirán a las seis y media.

Partido republicano radical.—A todos los comités de la provincia

Se recuerda a todos los comités de la provincia que el próximo domingo, 22 del actual, a las once y media de la mañana y en el domicilio social, calle de Santander, número 1 (Casa del Cordón), tendrá lugar la Asamblea provincial, de conformidad con la circular ya cursada.—El presidente,

Nada hay mejor que el coñac Argudo

Edición de las ocho de la noche

EN SEXTA PAGINA

ANUNCIOS DE ESPECTACULOS

Nota internacional

El ejemplo de Cuba

Las noticias que llegan sobre la situación de Cuba, no podrían ser más desconsoladoras. El país está en plena descomposición y en un estado organizado ha descendido a un montón informe de volutas, antagonicas, que se agotan en un esfuerzo de destrucción vandálica, con una salvaje.

He aquí el ejemplo de la anarquía y del caos al que conduce la pretensión de imponer a un país una organización política inadecuada a sus condiciones. Lo mismo que acontece a un organismo humano, al que se pretende alimentar con un régimen impropio y que acabaría destruyéndose en convulsiones dolorosas e incoercidas.

Peró la enseñanza más importante consiste en el hecho de que los mismos agitadores que han provocado el estallido revolucionario para actuarse los intereses puestos de mando, han sido barridos por el impulso que ellos mismos han deitado. Suerte fatal que les toca a todos los aprendices de revolucionarios que se rehusan a aprender de la historia.

Las doctrinas revolucionarias y demagógicas despiertan, en las conciencias sencillas y que no saben reaccionar con espíritu crítico suficiente, unas esperanzas y unas codicias imposibles de realizar y una vez rotos los moldes de la realidad, la violencia desatada ya no conoce límites y se revuelve contra sus mismos ídolos, hasta el agotamiento de todas sus energías.

Según referencias, los revolucionarios anti-machadistas, contaban con el apoyo de los Estados Unidos, y una fotografía que circuló profusamente reproduciendo un abrazo histórico entre los revolucionarios vencedores de Machado y el embajador norteamericano, confirman la hipótesis. La dicha fotografía, ya que otros revolucionarios más radicales, barriaron los nuevos señores.

A pesar de todas las predicaciones humanitarias e internacionales, la realidad del mundo es una competencia entre Estados. Ni los mismos marxistas, que pretenden dirigir al socialismo español, han podido sustraerse a esta realidad y una de las primeras medidas del ministro socialista de Trabajo, Largo Caballero, fué la de dificultar la permanencia en España de trabajadores extranjeros.

Esta es la realidad. Lo de proletarios de todos los países, unidos no es más que retórica hueca. Pues bien; a los Estados Unidos, lo que les importa, es que Cuba presente la menor resistencia a la penetración extranjera, porque así, sin necesidad de dominarla, políticamente, puede transformarla en una colonia satélite de su economía. Para ellos les es indiferente que mande Céspedes o Bautista o Grau San Martín o Perico de los Palotes.

Esta es la suerte que espera a todos los países que se dejan guiar por partidos y por ideologías antinacionales. Al amparo de un pretendido universalismo, estas ideas y estos partidos sirven a sabiendas o inconscientemente al imperialismo de otros países.

BIBLIOGRAFIA

«Crónica»
Inicia esta semana una aspinosa sección titulada «Los hombres de hoy», juzgados por las mujeres de hoy, y publica como primer artículo unas cuartillas sinceras de Mary-Chely de Jorge, que clasifica a los muchachos en tres grupos: los «Pollos» de la Permanencia; los «Donjuanes 1933-1934» y los «Chicos de la Película». Además: La danza de los corazones (foto de arte).—Lo que hizo Violeta Nozière los días que estuvo libre después de su paricidio.—Lo que han sentido las artistas al verse dirigidas por primera vez en escena.—El arca de Noé, nueva sección de animales recortables, para niños, por Tona Aventuras de Lolín y Bobito.—Cine.—Deportes.—Actualidades.—Compre usted «Crónica»: 25 céntimos.

J. DEL VAL
DENTISTA (médico)
Calle del Duque de la Victoria, 19
(Antes plazuela del Arzobispado)

Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Fundada el día 11 de Junio de 1926, bajo el patronato de Gobierno y con la garantía del Excelentísimo Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

ABONA A LOS IMPONENTES:
En libretas ordinarias el 3 y 1/2 por 100 de interés anual
En cuentas corrientes a la vista el 2 por 100 » »
En imposiciones a plazos de un año el 4 por 100 » »

CAPITAL DE IMPONENTES
En 31 de Diciembre de 1931 12.052.277'14 pesetas
En 31 de Diciembre de 1932 13.314.558'55 » »

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al lunes 19 de Octubre de 1903

Anoche, marcharon a Madrid, después de pasar como de costumbre todo el verano en Burgos, la señora viuda de Muguero, Cerrajería y señores de Muguero Casi y condes de Liniers, con sus distinguidas familias.

—Esta mañana, en la fábrica que el señor Arauquena posee en la calle del Progreso, un operario, llamado Pedro Marañón Blanco, de 23 años, casado, fué cogido por el volante de la máquina, resultando con la fractura del brazo derecho y contusiones (y epistaxis) en todo el cuerpo.

—Ha sido nombrado contador del Hospital del Rey, don Julián Argüeso Vallejo, en la vacante por defunción de su señor padre don Julián Argüeso Fernández.

—Florentino Plaza, ha presentado en la guardia municipal, un magnífico zorro que mató ayer en las traseras del Castillo.

—En la carretera, por debajo del Arco de San Martín, chocó anoche un coche con un carro, haciendo volcar a éste.

Del accidente resultó Isabel Pérez, de 19 años, vecindada en el Capiseo, que iba en el carro en compañía de su marido, con un brazo dislocado y una herida contusa en la cabeza.

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al martes 20 de Octubre de 1903

Esta mañana, a las nueve y media, ha profesado en el Real Monasterio de las Huelgas, la señora burgalesa doña María Asunción Balanz.

—Ha sido nombrado ordenanza de la Administración de Hacienda de esta provincia, don Felipe González Pino. —En término de Busto de Bureba, volcó un carro de carbón, conducido por Regulo García Alonso, de 34 años, y José Díez, de 17, vecinos de Grisaleña, quedando el primero muerto en el acto.

—Mañana, a las cinco, en el barrio de Cortes, contraerán matrimonio don Víctor García Alegre y doña Consuelo Bargas Cano.

Partagás... y nada más

ronico judicial

Sentencia absolutoria

La Audiencia Provincial de esta capital, ha dictado sentencia en la causa que procedente del Juzgado de instrucción, de Sedano, se ha seguido contra Estanislao y Celedonio Brizuela, absolviéndoles libremente del delito de robo de que fueron acusados, declarando de oficio las costas causadas.

Par hurto

En la causa que procedente del Juzgado de instrucción, de Mirafloja de Ebro, se ha seguido contra Santos Millán García, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándole a la pena de tres meses de arresto mayor, a las accesorias correspondientes y pago de las costas causadas, como autor de un delito de hurto.

Requisitorias para mayor Audiencia territorial

Juicio de divorcio, procedente del Juzgado de Salas de los Infantes, seguido entre doña Nemeia García Terrazas y don Lorenzo Vicario Aráuz; ponente, señor Ponce de León; abogados licenciadados, Alvarez y Zumarraga; procuradores, señores Aparicio (don Luis) y Pérez Córdoba; secretaria del licenciado Mena.

¿Es usted exigente en CAFE?

Pida siempre marca **LA CARTUJA**

Carreras de obstáculos

Desde hace muy pocos años, Burgos ha sufrido una visible transformación, en lo que al tráfico se refiere.

Pulular gran cantidad de autos, camiones, camionetas y carros que, sobre todo en las calles céntricas, producen la agradable sensación de una gran capital, y constituyen, como es natural, un peligro para los peatones.

Claro es que las aceras se han hecho para las personas y las carreteras y centros de las calles para los vehículos.

Peró como la gente no sabe andar, se para en cualquier sitio, obstruye la circulación y no deja caminar a gusto, siendo ayudados en tal menester por algunos comerciantes que coadyuvan a que el trasladarse de un lugar a otro, sea una carrera de obstáculos, se da muchas veces el caso de que los peatones tengamos que descender de las aceras y exponerlos a un atropello, o por lo menos a sufrir el barro y las molestias consiguientes.

Nosotros, que siempre vamos de prisa, por tener múltiples ocupaciones, nos malhumoramos bastante al trasladarnos diariamente desde nuestra casa—Juan Albarcellos, 5, a su disposición—hasta el Diario en la Plaza Mayor.

Precisamente, en los días lluviosos, hemos de atravesar unos charcos, con honores de laguna, que se forman en la carretera gracias a que los desagües que en ella existen no funcionan ni han funcionado jamás.

A continuación salvamos la imponente trocha formada por los carros y cestos de pimientos y tomates que, juntamente con los compradores lo llenan todo de forma tal que se pierde un tiempo precioso y que se surten unos pisotones como para hacer reír a quien tenga delicados los pies.

Claro es que eso estaba corregido, obligando a dejar libre la acera, pero de ello no se ocupa nadie.

Seguimos nuestra marcha trazando caprichosos arabescos para no tropezar con los cacharros, hortalizas y carros que hay a continuación y llegamos a la barrera infranqueable formada por unos bancos ocupados por varios solda-

Esta es la ambición de todo el que posee el estómago. La dieta restringida, las privaciones y los sufrimientos de que otros están exentos, les apoca el ánimo y están siempre tristes y de mal humor, pero es porque ignoran que con el

SAIZ DE CARLOS
se recobran rápidamente la salud y alegría perdidas

Instantánea política

La diferencia entre "perseguido" y "perseguido"

El día 23, se reúne el Tribunal de Garantías Constitucionales. Ese organismo nació en el anteproyecto de la Comisión Jurídica, se afianzó en la Comisión parlamentaria y salió robustecido, y agravado en la discusión de la Cámara. Los diputados que negaron rotundamente su asentimiento a la sugerencia de establecer una Alta Cámara, porque en el caso de que se creara un organismo reaccionario, un dique a la pasión reaccionaria de la Cámara popular, incurrieron en el error de dar vida a este Tribunal de Garantías, que puede echar abajo todas las leyes, bajo el signo de su inconstitucionalidad. Cuando los diputados constituyentes se dieron cuenta de que ya no estaban en la oposición al régimen, laborando desde la cárcel, la carretera o la calle, los comités y los partidos republicanos, era tarde. La Constitución había sido promulgada y el Poder consumado. El individuo lo es todo. Para el resto, se inventó aquella ley de Defensa que hizo nacer muerte a la Constitución, y después se ha votado la ley de Orden público y la ley de Vagos, con las cuales pueden holgadamente gobernar las derechas, siendo leyes de origen revolucionario, a las que no podrán oponerse los partidos republicanos de izquierda ni los socialistas, porque ellos las votaron, y lo que es más grave, de su seno nacieron.

En fin, el primer punto que han de discutir los miembros del Tribunal de Garantías, es la validez de las leyes. Se cree que serán anuladas cuatro leyes; dos de ellas en que son triunfantes candidatos de derechas, y dos en las que son triunfantes candidatos de izquierda.

Peró, aparte de que en la validez o nulidad de estas leyes, interviene la pasión política, el punto de choque es la capacidad para ser miembros del Tribunal de los señores March, Calvo Sotelo y Del Moral. Los señores March y Calvo Sotelo, están procesados por la Comisión de Responsabilidades parlamentaria, comisión que ha sido disuelta y el procedimiento pendiente de la decisión de la futura Cámara. El señor Del Moral, fiscal suplente del Colegio de Abogados, de Madrid, está procesado por el supuesto delito de desacato, a virtud de manifestaciones hechas por este letrado en la vista por los sucesos del 10 de Agosto, proceso iniciado por el fiscal de la República.

Ahora bien, el artículo 15, señala las incapacidades y el número 1 excluye a los que estuvieron procesados por cualquier delito perseguido de oficio. Y sobre esta palabra "perseguido" se entabla el debate: los que defienden la validez sostienen que "perseguido" no es igual que "perseguido" y en este caso se encuentra el señor Del Moral. La verdad es que en una rigurosa técnica jurídica no se ve clara la diferencia que pueda existir, pero necesitamos esperar el dictamen por si en las calificaciones penales surge una distinción tan sutil que obligue a los penalistas y a los Códigos a rectificar extremos que hasta ahora no ofrecían esas tan insólitas diferencias.

ALVAREZ DE LEON

Coliseo Castilla

Mañana sábado y el domingo, grandioso estreno.

Los crímenes del museo

Toda en colores naturales.

Instrucción Pública

Sección Administrativa de 1.ª Enseñanza.—Circular sobre las clases de adultos

A los efectos de la confección de nóminas por gratificación de clases de adultos, correspondientes al nuevo curso que dará principio el día primero de Noviembre próximo, los señores presidentes de los consejos locales de Primera enseñanza se servirán enviar a esta Jefatura, antes del día 10 del mes próximo, una relación nominal de los señores maestros (o maestras, cuando procediere) que, en los respectivos distritos municipales, han de encargarse de explicar las referidas clases para adultos, bien entendido que estas relaciones, y la que facilite la Inspección de Primera enseñanza en lo que se refiere a la capital, serán las únicas que esta oficina tendrá en cuenta al proceder a la confección de las nóminas correspondientes.

Se encarece a los señores alcaldes del conocimiento de esta circular a los señores presidentes de los Consejos locales de Primera enseñanza de sus respectivos Ayuntamientos.

Burgos 20 de Octubre de 1933.—El jefe de la Sección, Paulino Baldaña.

SALES ROJAS

Higiene íntima de la mujer.—Irrigaciones vaginales.—No irritan.—Eficacísimas en metritis, ovaritis, prurito y flujo blanco.

FUENSANTA

Noticias radiofónicas

Extensión de la red de radiotelefonía en Alemania

Dentro de poco va a comenzar la construcción de una estación intermedia en Coblenza. Trabaja sobre la longitud de onda de la estación de Kiel y esta última deberá desaparecer. Las estaciones de Magdeburgo y Stettin serán enlazadas por línea a la red del Norte alemán. Según toda probabilidad, se construirán en breve plazo emisoras en la Pomerania y en Würzburg. Los planes, tienen por objeto elevar la potencia del «Deutschlandsender» (servicio nacional) a 150 Kw. Los boletines meteorológicos para los buques en el mar, constituirán una interrupción molesta en los programas de esta estación; oportunamente serán enviados por la emisora de Hamburgo. En cambio, el «Hochseefunk» (servicio transoceánico), que transmite durante la noche y durante la mañana a primera hora, continuará asegurado por el «Deutschlandsender». Las estaciones están ya en construcción para las emisiones destinadas a América del Sur, Asia Occidental y Africa del Sur. Estas estaciones llevan unos equipos para ondas dirigidas; la difusión de los programas destinados a Australia están ya en preparación.

¿Va a aumentar la potencia Strassburgo?

Parece ser que se tiene la intención de elevar la potencia de la estación de Strassburgo hasta 200 Kw.

Estación de potencia en Rumania

Hace algún tiempo la Sociedad rumana de radiotelefonía, se dirigió al ingeniero Ramón Brailand, director técnico de la Unión Internacional de Radiodifusión, para pedirle informes sobre el emplazamiento de la futura estación de potencia rumana. Hace algunos días, M. Brailand ha salido para Rumania, con el fin de efectuar investigaciones minuciosas en los alrededores de Brasov (Kronstadt), donde se tiene la intención de levantar una nueva estación. Después del resultado de la investigación y ver el emplazamiento más favorable, se ha decidido definitivamente construir la estación en la pequeña villa de Bol (Brandorf), situada a 11 kilómetros de Kronstadt.

La radiotelefonía en Polonia

La radiotelefonía polaca se encuentra en manos de la sociedad «Polski Radio» (que posee el 50 por 100 de las acciones) y esa controla por el Ministerio de Correos y Telégrafos. Esta Sociedad ha cedido su derecho para la parte oriental de Polonia a una organización semi-independiente: la «Radio Poznanski». Esta última sociedad se unirá completamente a la sociedad «Polski Radio», lo que tendrá por consecuencia una nueva extensión de la radiotelefonía polonesa.

La estación de Poznan pertenecen a la «Radio Poznanski» y será reemplazada por una emisora potente y moderna, probablemente de 20 kw.

La Conferencia de Lucerna ha destinado a esta estación la onda de 245,5 metros. Se espera que las emisiones puedan comenzar en Diciembre próximo. Construirán además pequeñas emisoras en la parte Norte y Oeste de Polonia. Es probable que el equipo de la estación de Poznan que quede libre, se empleará en alguna de estas estaciones intermedias.

El número de radioescuchas en Francia

A causa de la institución en Francia de un impuesto sobre la radio, la declaración de los aparatos de telefonía sin hilos es obligatoria. A primero de Agosto último se había registrado un total de 1.087.147 declaraciones. De este número, más de un tercio proviene de París y sus alrededores y el resto, o sea, casi dos tercios de la provincia. La fecha de expiración del plazo acordado no se ha fijado todavía, porque se supone que muchos simpatizantes, por una razón cualquiera, han demorado el envío de su declaración. Se cree que antes de fin de este año, el número de radioescuchas se habrá doblado.

El porvenir de la iluminación al sodio

Las nuevas lámparas Philips de descarga en una atmósfera de vapor vaporizado se alimentan directamente por la red de distribución de alta tensión de 220 V. Se pueden colocar, por tanto, lo mismo que las lámparas eléctricas de incandescencia. Como se sabe, ellas presentan sobre las anteriores, la ventaja de consumir tres o cuatro veces menos corriente y de radiar una luz que aumenta de una manera asombrosa la nitidez de visión.

Por tanto, ha sido lógico emplear estas lámparas para la iluminación del túnel sobre el Escalada, así como la Avenida de Italia, en Amberes, lo que constituirá sin duda, una sorpresa por las nuevas y numerosas aplicaciones de la luz al sodio.

Estación gigante en los Estados Unidos

Según noticias de fuente americana, se va a conceder a la dirección de la Estación Cincinnati (Ohio), autorización para construir una estación de Kw. de energía en antena; esta estación será suficiente para cubrir completamente todo el país.

Importancia de la inclinación en válvulas de radio

Los aficionados, en general, no dedican la importancia debida a las características suministradas por los constructores de válvulas. Estas características se refieren a los diferentes métodos que integran las válvulas, entre todas ellas deberíamos atender más especialmente a la cuestión de la inclinación, que tiene quizá, importancia mayor que la del coefi-

te de amplificación o de la resistencia interna.

De todo aficionado es conocido que la más importante característica de funcionamiento de un tubo es una determinada inclinación con relación a la vertical, de modo que cuanto más se aproxime esta inclinación a la vertical, mayor será la amplificación suministrada por el tubo.

Si se dice que un tubo tiene una inclinación de 1 mA. por voltio, esto significa que para un voltio de variación aplicado a la rejilla, se recogen sobre la placa variaciones de 1 mA.

Al reemplazar este tubo por otro cuya inclinación fuese de 2 mA. por voltio, es evidente que la amplificación sería duplicada; por esta razón se deben emplear válvulas cuya inclinación sea lo más elevada posible.

Consideremos, por ejemplo, la primera válvula de rejilla-pantalla cuyo prototipo es la E. 442, muy conocida desde hace largo tiempo. Esta válvula tiene una inclinación de 1 mA. por voltio.

En el mismo orden de ideas, la aplicación de la válvula E. 452 T, con una inclinación máxima de 3 mA. por voltio, permite obtener una amplificación mucho más elevada que la anterior.

Subasta de bienes

El domingo, 22 del corriente, tendrá lugar en Santa Gadea de Alfoz la subasta de los bienes que pertenecieron al finado don Aurelio Ortiz, de la misma, según acuerdo del consejo de familia con los acreedores, en sentido amistoso. La subasta afecta a todas las existencias de tejidos y demás artículos del comercio, una casa con cochera y huerta junto a la misma y ocho fincas rústicas.

El DIARIO en Huerta de Rey

Las fiestas del Rosario (Crónica del corresponsal informativo don Jesús Calderon del Agua. Las dos anteriores con los títulos de «Toros» y «Las fiestas» las remitió el corresponsal administrativo don Raimundo Valverde).

Las piezas musicales ejecutadas por la renombrada banda de nuestra capital «La Popular Burgalesa», en los conciertos matinales en esta población durante las pasadas fiestas, fueron estas:

- «Pepita Creus», vals.—José Lerma.
 - «La Rapacina», fantasía.—Reñé.
 - «Katuska», primera parte, gran fantasía.—Sorozábal.
 - Idem, fox.—Idem.
 - «Pasodoble López»,—García Pastor.
 - «Las Tentaciones», vals.—Jacinto Guerrero.
 - «Katuska», segunda parte, gran fantasía.—Sorozábal.
 - «El Barberillo de Lavapiés», idem.—Barbieri.
 - «Oran marcha turca»,—Mozart.
- La concurrencia a oír estos bien pergeñados trabajos fué numerosa y salió gratamente impresionada de tan expertos músicos, por lo que felicitamos efusivamente a su director.

También acudió el cuarto día de las fiestas la naciente banda local, que dirige el culto profesor de música señor Infante.

Nuestra enhorabuena a todos.

El corresponsal informativo Huerta de Rey, Octubre de 1933.

VINO TONDONIA
FRANCO
Depositarlo exclusivo para Burgos!
Ignacio Palacios
Merced, n.º 12
BURGOS

La Unión y El Fénix Español

Seguros sobre la vida — Seguros contra incendios. — Seguros contra accidentes. — Seguros de valores. — Seguros de daños causados por huracán, robo y pillaje

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas (facilias, completamente desembolsadas).

AGENTES EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS

70 años de existencia

Subdirector en Burgos, y provincia, LUIS GALLARDO

Oficina: Progreso, 17, 1.ª, derecha Teléfono, n.º 18.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio de la Agencia Mencheta

CONSEJO DE MINISTROS

Se ha ocupado el Gobierno del problema electoral y ha despachado numerosos expedientes

Referencia oficial

El Consejo de ministros estuvo reunido, desde las 10.20, hasta las dos y media.

A la salida facilitó el ministro de Marina la siguiente referencia oficial: JUSTICIA.—Decreto habilitando a los funcionarios que se expresan para extender la fe notarial en las próximas elecciones de diputados a Cortes. Orden circular, conjuntamente con el ministro de la Gobernación, dando instrucciones a las autoridades judiciales y gubernativas en relación con las próximas elecciones.

Proyecto de ley de amnistía y promoción de indultos, aprobado por el Gobierno que se presentará a las Cortes oportunamente.

Aparte de estos asuntos el señor Botella Asensi, solicitó un préstamo reintegrable para los agricultores de Alicante damnificados por el «mildium». También solicitó que se habilitara para enseñanza los edificios del Estado que ocupaban las órdenes religiosas y que fueron incautados a la Compañía de Jesús.

GUERRA.—Autorizando los gastos para las obras de construcción en Pinar de Antequera (Valldolid), de un cobertizo para el parque del ejército.

Expediente de realización de obras por gestión directa de los talleres de Herrera de Rivera, y construcción de otro nuevo en el arsenal de Cartagena. INSTRUCCION PUBLICA.—Aprobando el proyecto de construcción en Olite (Tudela), de dos escuelas graduadas.

Id. en Fresneda, de otras dos. Id. en Carrosa de Sarriá (Alicante), de una graduada.

INDUSTRIA Y COMERCIO.—Autorizando la ejecución de obras de sondeo para investigaciones de yacimientos de sales en Tafalla.

OBRAS PUBLICAS.—Autorizando la adquisición de material con destino a ferrocarril de Jerez a Almagro, por un total de millón y medio de pesetas. Idem idem, para el de El Ferrol y Gijón, por el mismo importe.

Idem idem, para el de San Carlos de la Rápita, por el mismo importe. Aprobando el expediente para la subasta general de la carretera de Aldete a Aldea de San Nicolás, con un presupuesto de 694.159 pesetas.

Idem de las obras de reparación del puerto de Fuenterrabía, por un total de millón y medio de pesetas.

Concesión de subsidios para la traida de aguas a varios Ayuntamientos de las provincias de Barcelona y Logroño.

—Autorizando a la Compañía del Canal del Lozoya para abrir en el Banco de España una cuenta de crédito por un total de 3.800.000 pesetas con destino a las atenciones de las obras en curso.

Sobre un incidente

Al salir el señor Palomo le preguntaron los periodistas si se había adoptado algún acuerdo en relación con el incidente habido en el Tribunal de Garantías y contestó:

—No se ha acordado nada, y de eso ni siquiera hemos hablado. Después salieron juntos los señores Guerra del Río y Botella Asensi y se les hicieron las mismas preguntas.

El último hizo un gesto de extrañeza y contestó que no conocía el incidente. El señor Guerra del Río dijo: —Yo lo he sabido por el señor Mariscal, que ha estado aquí.

Volvieron los periodistas a insistir cerca del señor Botella Asensi, y repitió que con él no había hablado nadie del asunto.

Lo que dice el presidente

Cuando el señor Martínez Barrios salió de la reunión, los periodistas le hicieron la misma pregunta y sin darse por enterado, contestó que esa cuenta de crédito del Tribunal de Garantías ya se resolverá.

Insistieron los periodistas, y el señor Barrios, extrañado por los incidentes desarrollados en el citado Tribunal pidió detalles a los informadores.

Estos se los dieron y el jefe del Gobierno replicó:

—Si estuviéramos en primavera creería que se trataba de una erupción primaveral, tratándose de Pradera.

Nosotros, en el Consejo, hemos tratado del problema electoral y se han aprobado varios decretos de Justicia relacionados con la extensión de la fe notarial y medidas previas para que los funcionarios de los Tribunales puedan corregir los desmanes.

INFORMACION VARIA

Graves incidentes en el Tribunal de Garantías.—El Sr. Pradera a disposición del juzgado

La candidatura de la unión de las derechas

A las seis de la tarde se reunió en el domicilio de don Abilio Calderón el comité de enlace de la minoría agraria encargado de formar la candidatura de derechas. Asistieron los señores Royo Villanova, Casanueva, Valiente, Goicoechea y Luca de Tena.

A las nueve de la noche, el señor Calderón facilitó la siguiente referencia:

«El comité de enlace de la minoría agraria ha adelantado la confección de la candidatura de derechas por Madrid dejándola casi ultimada; pero reserva el momento de su publicación hasta conocer las candidaturas republicanas y socialistas, interesa al Comité afirmar que nunca pensó limitar la candidatura de derechas a los cuatro puestos de las minorías. En la reunión se han estudiado los problemas electorales de varias provincias, sin llegar a acuerdos definitivos, y se tomó cuenta de las impresiones muy favorables que se tienen de las derechas en toda la nación, dispuestas a ir unidas en la contienda electoral.»

El comité continúa sus trabajos.

Incendio en una cerería.—Varias desgracias personales

A las once de la noche, cuando don Antonio Roses Vila, dueño de una cerería establecida en la planta baja de la casa número 30 de la calle de San Justo, manipulaba con aguarrás para fabricar cera de pisos, se inflamó el líquido y las llamas se extendieron con gran rapidez. El señor Roses cayó por una ventana de la cocina, donde se produjo el incendio, a su espalda y a una muchacha de trece años, llamada Josefina Rollán, aunque no llegó a evitar que éstas sufrieran graves quemaduras; pero no pudo hacer lo mismo con una joven llamada Teófila Fernández, que pereció carbonizada. También el señor Roses sufrió quemaduras de importancia.

La joven Teófila había llegado a Madrid hace dos días para colocarse como sirviente y mientras encontraba casa se había quedado en el domicilio del señor Roses.

El estado de Josefa era gravísimo. Los bomberos acudieron y sofocaron el incendio.

La portera de la casa número 1, de la calle de Letamendi, próxima a la cerería, padecía una afección cardíaca, y sufrió tal impresión al ver las llamas, que falleció repentinamente.

De madrugada en Gobernación

El ministro de la Gobernación ha manifestado esta madrugada que se ha resuelto la huelga de Mataró, habiendo por ello felicitado al señor Selvás.

El gobernador de Zamora espera conjurar mañana el conflicto de la construcción.

En Madrid, ante la amenaza de huelga de los obreros de la construcción, pertenecientes a los Sindicatos y relacionada con la de los obreros de los enlaces ferroviarios, se han adoptado precauciones.

La candidatura socialista por Madrid

En la antevotación para la candidatura socialista por Madrid, han sido elegidos los señores Largo Caballero, Besteiro, Trifón Gómez, Jiménez Asúa, Alvarez del Vayo, Araquistain, Cordero, Sabarrit, Martínez Gil, Lamóneda, Fabra Rivas, De Los Ríos, Muñio, Carlos Hernández, Anastasio Gracia, Margarita Nelken, Pascual Tomás y Regina García.

Constitución del Tribunal

En el palacio de Justicia y en el salón de plenos comenzó el acto de constituir el Tribunal de Garantías, bajo la presidencia del señor Albornoz.

Al comenzar la sesión había numeroso público, predominando los elementos tradicionalistas.

Apenas empezado el acto, el señor Del Moral protestó por el nombramiento de secretario y surgió el primer alboroto.

Se estableció una discusión entre los vocales excluidos y al tomar posesión se pidieron explicaciones.

El señor Abad Conde anunció que había cumplido con un deber, protestando de las iras que constan en el expediente.

Los señores Silió y Pradera se extendieron en consideraciones.

El último hizo constar que no debe considerarse como protesta el hecho de que se haya votado a un concejal que durante dos años no ha asistido a las sesiones y ahora se ponen reparos en el acta.

El señor Del Moral manifestó que en la elección del señor Calvo Sotelo y en la suya no ha habido reclamación y considera injustificadas las protestas que se incluyen en el expediente.

En este momento se promueve otro incidente entre los señores Pradera y Abad Conde, por quejarse éste de que aquél ha pronunciado palabras molestas.

El señor Albornoz protesta de que el señor Del Moral quiera hacer del asunto cuestión política y anuncia que él amparará a todos los vocales por igual, pues la significación política debe dejarse a la puerta de la sala.

Intervienen varios vocales, y el señor Del Moral hace constar que le preside solamente da posesión a sus amigos.

El señor Albornoz lo niega. El señor Pradera anuncia que no se ausentará del salón y que mantendrá su derecho.

El señor Del Moral insiste en que no ve quiere dar posesión a quienes ostentan una representación legítima.

El señor Albornoz le llama al orden porque su actitud es perturbadora.

El señor Del Moral: —Su señoría ha estado perturbando durante toda su vida.

El público se pone en pie y el presidente le llama la atención.

Se da posesión a los señores Sbert y Maffiote.

El señor Pradera se levanta del lugar que ocupa y se sienta en un sillón junto al Tribunal.

El señor Albornoz le ruega que regrese a su sitio y el señor Pradera no obedece.

Entonces el presidente le llama la atención por tres veces y como tampoco obedece, llama a un ujier, pero también sin resultado.

Entonces ordena que penetre en el salón una pareja de la guardia civil y se promueve un gran escándalo, protestando el público energicamente.

Algunos tratan de impedir que la pareja suba a los estrados.

En vista del escándalo, el señor Albornoz suspende la sesión durante tres minutos.

El señor Pradera permanece sentado y se niega a abandonar la sala.

El presidente anuncia que pasa el asunto al juzgado.

someterse a una autoridad jurídica inferior.

El señor Pradera manifestaba que había desistido de su actitud transitoria por haberse suspendido la sesión.

Todo ello—agregó—es una maniobra alrededor del asunto del señor March y haré acusaciones graves, como es la falsificación de una carta que figura en el proceso.

El señor Sbert decía que él defendía la necesidad del trámite de la promesa para poder formar parte del Tribunal.

Poco después supieron los periodistas que había surgido la idea entre los amigos del señor Pradera de redactar un documento testimoniando que éste mantuvo sus derechos y que a requerimientos que se le hicieron abandonó su actitud.

Protestan en el documento de que al vocal propietario por Navarra don Víctor Pradera, se le prohiba cambiar el asiento que le corresponde como resultado de su votación, sin reclamación ni impugnación alguna.

Al juzgado

Cuando salió el señor Pradera para dirigirse al juzgado de guardia dijo a los periodistas que había obedecido a las órdenes del presidente, sino que atendía los requerimientos de los compañeros.

En la escalera se hallaban los jóvenes tradicionalistas, que aplaudieron y vitorearon a Pradera, rodeándole y acompañándole hasta el juzgado.

A requerimientos del presidente de la juventud tradicionalista de Madrid se mostraron silenciosos.

El señor Pradera permaneció ante el juez 15 minutos y a la salida dijo a los vocales que le esperaban que había expuesto lo ocurrido, agregando que insistió en que era incompetente el juzgado para entender en el asunto.

Se reanuda la sesión

La sesión del Tribunal de Garantías se reanuda a la una menos veinte, haciéndose constar que habían prometido los señores Besteiro, Gaset, Blasco y Eizagaray.

El señor Albornoz levantó la sesión para reanudarla mañana, a las cuatro de la tarde.

El señor Pradera, acompañado de los jóvenes tradicionalistas, salió a la calle y volvió al juzgado.

A la salida manifestó que se retiraba a su casa.

También han comparecido ante el juez los vocales señores Alcón, Del Moral, Martín Alvarez y García de los Ríos que relataron el incidente en la forma expuesta.

Los socialistas y los próximas elecciones

En la Agrupación Socialista se ha celebrado el escrutinio de la antevotación celebrada para elegir los candidatos que han de presentar en las próximas elecciones.

Aunque tienen el propósito de presentar trece candidatos, en la votación celebrada, únicamente ocho alcanzaron el cincuenta por ciento de los sufragios que señalan los estatutos.

Los señores que alcanzaron mayor número de votos son los siguientes: Don Francisco Largo Caballero, 2.381 votos; don Julián Besteiro, 2.271; el señor Giménez Asúa, 1.680; don Trifón Gómez, 1.677; el señor Alvarez del Vayo, 1.580; el señor Araquistain, 1.450; el señor Sabarrit, 1.285, y el señor Cordero, 1.276.

Para elegir a los cinco restantes candidatos se celebrará una nueva votación en la próxima semana.

Los empleados del nuevo penal de Burgos

La «Gaceta» publica una disposición anunciando un concurso para poner un coche al servicio de los empleados y sus familias, de la nueva prisión central de Burgos.

También abre un concurso para trasladar a los penados a la prisión central y provincial.

PROVINCIAS

Un joven muerto a tiros

MALAGA.—A las nueve de la noche en el pasillo de Santo Domingo dos desconocidos dispararon contra el socialista José Silva Cano, de 20 años, de edad.

Concluyó el herido al Hospital, falleció a las diez de la noche. Los agresores huyeron.

Parece que el crimen obedece a una venganza, pues la víctima había unedías que se había dado de baja en el Sindicato.

Noticia que produce gran júbilo

VALENCIA.—El alcalde comunicó con Sagunto, dando la noticia de que la Diputación permanente de las Cortes había aprobado el crédito para la Siderúrgica del Mediterráneo.

La población, al conocer esta noticia, se lanzó a las calles vitoreando a la República.

Fincas asaltadas

CIUDAD REAL.—En Fernán Caballero un grupo de unos 40 obreros, armados de escopetas, asaltaron la finca Pinar Altos, propiedad de don Eloy Víctor Alberto Marín.

Intervino la guardia civil que evitó se cometieran desmanes.

Secretario socialista detenido

CIUDAD REAL.—Por considerarse inductor de los sangrientos sucesos de Argamasilla de Alba, donde resultó muerto un obrero no huelguista y heridos cuatro más, ha sido detenido el secretario de la Federación Socialista, Benigno Cardaños.

Familiares de Francisco Fernández, que habitan las casas vecinas a la fábrica donde se hallaban las víctimas, sospechan que se disparó desde las viviendas de Inocencio Muñoz y Matea Muñoz, vecinos contiguos al lugar del suceso.

Intento de fuga

ZARAGOZA.—Varios maleantes intentaron fugarse de la cárcel abriendo un boquete, impidiéndolo la fuerza pública.

Una detención

SEVILLA.—Ha sido detenido el se-

cretario del Sindicato de la Construcción, por haber facilitado la fuga a Antonio Jiménez, complicado en un atraco en el que resultó muerto un capitán de la guardia civil.

Vapor a pique

FERROL.—Por haberse abierto una vía de agua, naufragó a la altura de Ortegal, el vapor «Alonso», salvándose la tripulación.

Terrible desgracia

FERROL.—En el pueblo de Castro, en una fábrica de aserrar madera, Julián Becero, de 19 años, fue cogido por una máquina, resultando con ambos brazos destrozados y muriendo instantes después.

Ultima hora

Durante las próximas elecciones no se podrán hacer detenciones gubernativas

El decreto aprobado hoy en el Consejo de ministros sobre la libertad electoral es mucho más amplio que el dictado en otras ocasiones.

Entre otras cosas se dispone en el mencionado decreto que en suprimidas las detenciones de carácter gubernativo.

De practicarse alguna detención no sólo no se podrá elevar a 72 horas, sino ni siquiera a veinticuatro.

Para el cumplimiento de esta disposición se ordena la constitución de numerosos juzgados utilizando a funcionarios diversos de la carrera judicial.

Estos juzgados sustanciarán en el acto los motivos que puedan disminuir cualquier detención.

Creo el Gobierno que de esta forma se garantiza la libertad electoral.

Después de una explosión

ALGERIAS.—El vecindario de la conducta del alcalde por las medidas tomadas con motivo de la explosión de un artefacto en un templo de la población.

Entierro del señor Armasa

MALAGA.—Con asistencia de las autoridades y un gentío inmenso se ha verificado el entierro del presidente del Consejo de Estado, don Pedro Armasa.

Presidió la fúnebre comitiva, un representante del Gobierno.

Detención importante

MALAGA.—La policía sigue con gran interés los trabajos encaminados a la detención de los asesinos del señor Silva.

Se ha detenido a un conocido camarerero fichado como peligroso y de pésimos antecedentes al que se le supone complicado en el suceso.

También se ha detenido a un individuo llamado Antonio Rojo, supuesto complicado en el complot contra el presidente de la federación gremial y presidente del jurado mixto del ramo de transportes.

Se concede mucha importancia a las detenciones practicadas.

Distribución de socorros

SAN SEBASTIAN.—Se han distribuido algunas de las cantidades recaudadas para atender a los daños causados por las últimas inundaciones.

El presidente

Mañana por la noche marchará a Alicante el señor Martínez Barrios para tomar parte en un acto público.

Probablemente le acompañará el ministro de Justicia.

Recibió en la Presidencia al subsecretario de Industria, al director de Administración local, al del Instituto Geográfico y Estadístico, al general inspector de la guardia civil, señor Bedía y al presidente de la Asociación de

Socorros de los Cuerpos de Ingenieros y Arquitectos.

El asunto de la Siderúrgica

El exdiputado señor Just ha manifestado que facilitará una nota saliendo a paso de las manifestaciones hechas por el exministro Sr. Prieto con respecto al asunto de la Siderúrgica del Mediterráneo.

Un obsequio

El director de Montes ha sido obsequiado por sus amigos con una comida íntima con motivo de su designación para el cargo mencionado.

La huelga de Mataró

BARCELONA.—Aunque se han firmado las bases, merced a las cuales se resolverá la huelga de Mataró, parece que el conflicto no está ultimado ya que la Federación de fabricantes de géneros de punto y lana, en visita que ha hecho al gobernador general señor Selvás le ha expuesto que se había ejercido sobre ellos algunas coacciones por parte de los delegados de los obreros, en la conferencia celebrada entre ambas partes.

Dicen que la reunión duró 36 horas, durante las cuales estuvieron encerrados en una habitación sin permitirsele salir de ella mientras no se resolviera el conflicto.

Parece ser que una vez firmadas las bases volverán al trabajo el lunes los obreros, pero se desconoce la actitud que adoptarán los patronos.

De Asturias

OVIEDO.—Sigue en el mismo estado la huelga de Trubia.

Hoy sólo entró al trabajo el personal de conservación.

Lanzamiento de un buque

CADIZ.—Se verificó en la factoría de Matagorda el lanzamiento del buque petrolero «Campeche».

El acto se celebró con asistencia de las autoridades y en el momento del lanzamiento se dieron vítores.

Hoy la empresa ha declarado el día festivo para los obreros de la factoría a los que se les abonará el jornal.

Los conflictos sociales

SANTIAGO.—Continúa en el mismo estado la huelga general.

Algunos huelguistas apedrearon varias lunas de comercios que habían abierto.

Escasean cada vez más los víveres, por lo que el conflicto adquiere mayor importancia.

Después de la comida, fuma

Partagás o Allones

lo agradecerá

BOLSA DE MADRID

	ANTERIOR	DIA 20		ANTERIOR	DIA 20
Interior	6710	6700	Banco de España	533'00	534'00
Exterior	7950	7950	Hipotecario	266'00	000'00
Amortizable 4%	7750	00'00	Hispano Americano	139'00	000'00
— 5% antiguo	9200	00'00	Español de Crédito	193'00	000'00
— 5% 1917	8750	00'00	Central	79'00	00'00
— 1926	9950	00'00	Río de la Plata	80'00	79'00
— 1927 con imp.	8575	8575	Ferrocarril del Norte	225'00	227'00
— 1927 libre	9840	9840	Idem ídem Obligaciones	88'00	88'50
Ferrocarril	9650	9625	Idem M. Z. A.	202'75	205'00
Cédulas hipotecarias 4%	8575	8500	Idem ídem Obligaciones		
— 5%	8950	8960	1.ª hipoteca	254'75	255'00
— 6%	10075	10060	Alicantes, Obligaciones	206'00	000'00
Francos franceses	4695	4695	Azucareras preferentes	42'75	42'50
— suizos	23262	23262	Idem ordinarias	81'00	00'00
— belgas	16737	16737	Tabacaleras	192'00	193'00
Libras	38'20	38'40	Aíto. Hornos	73'50	00'00
Dólares	8'33	8'52	Duro Felguera	40'00	00'00
Liras	63'20	63'10	Telefónica Nacional	107'25	107'00

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

Felipe Estrada, vecino de Galejones, ha denunciado a la teneduría que de una cuadra de su propiedad le han robado un macho.

Los trabajos realizados por los guardias para detener a los autores no ha dado resultado favorable.

Los mejores carbones

Carbón de piedra, de Asturias, antracitas de las minas, y torpedos de la casa en Membrijo. Granja especial para cocinas y calefacciones. Cok metalúrgico. Todos de inmejorable calidad. En los almacenes de la

Sra. Viuda de M. Quiñones

Los pedidos: Conitería de Royalty, Granja Tudanca, Afiliador de la Plaza de Prim, y a los teléfonos: 76 y 123.

A. RETES, Pintor

Banz Pastor, 4

JUNTA DE PROTECCION DE MEMORES. — Raciones suministradas a los pobres en el día de ayer, 548.

BOLSOS SEÑORA NOVEDAD

Mayor surtido y más económico en MI TIENDA. — Sombreraría, 3 y 5

ANIS LAS CADENAS

De Anisera, S. A.

A los vecinos de Tordueles, Cecilia del Pozo, Teófilo Nebreda y Mariano de María, les fueron robadas días pasados 53 gallinas, sin que se sepa quienes son los autores del hecho.

COGNAC

Tres Perlas

Finisimo

Muy viejo

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

El color de la camisa

mas acertado y elegante lo tiene usted en MI TIENDA. — Sombreraría, 3 y 5

El vecino de Pedrosa de Río Urbel, Ignacio Río Rís, denunció a la guardia civil de Palacios de Benabar que le su domicilio le habían sustraído 800 pesetas en billetes.

La benemérita realizó activas gestiones y logró detener a Augusto Río

Río, de 17 años, de Pedrosa, ocupándose 700 pesetas.

Se declaró autor del hecho y confesó que el dinero que faltaba lo había perdido en el juego.

Fue puesto a disposición del juzgado.

Yo vivo admirablemente y nunca tengo dolencias. Porque llevo el gran San Roque, Quinado por excelencia. Pero en cuanto no lo llevo. Todo es para mi incógnita.

Gran aperitivo tónico reconstituyente de uso general muy agradable.

Propietario, Tejada y Compañía (Sucedor), AREIA (Avila).

Representante: LUIS LABIN, Coña Jimena, 16, Burgos.

LA RUBIA

Mañana, en la Plaza de Toros

San Juan, 67; El Pensamiento

Membrillo, tres kilos, 1 peseta. Bolas de Rioja, 0,9 docena y uvas, dos kilos 0,85

Ultramarinos Méndez

Antes "Granja Carmen"

Almirante Bonifaz, 15

NOTA DE PRECIOS

	PTAS.	KILO
Acete filtrado.	1,80	
Azúcar.	1,55	
Arroz propaganda.	0,55	
Carbanzos coadura garantizada.	0,90	
Alubia pinta nueva.	1,00	
Idem idem vieja.	0,80	
Idem blanca (lo mejor).	1,10	
Tecido nardo extra.	2,80	

EN FIAMBRES encontrará un completo surtido.

Visitenos. Almirante Bonifaz, 15

Trigos seleccionados para siembra

Procedentes del monte de «Páramo Morejón», se venden Castilla número 1 e híbrido L. 4, trigos de fuerza y extraordinario rendimiento, ya seleccionados y de calidad garantizada, puestos sobre vagón.

Pedidos a Gregorio Merino, Zardona, 6, Valladolid.

Radio Castilla (E A J-27)

Programa para esta noche, de nueve y media a diez y media:

1. Nota de sintonía.
2. Cotización de moneda y valores.
3. Boletín meteorológico.
4. Por el año del campillo (Canción montañesa), por Manuel Sierra.
5. «La otra tarde en el baile tú mirabas...» Idem idem.
6. Charla de divulgación científica, a cargo de un culto burgalés. Tema: El Café.
7. Invitación al vals (Wolfer). Orquesta Sinfónica de Filadelfia (dos partes).
8. «Casa de Madrid» (Ardavin y Benito). «Canto al montón», recitado sobre la música por Josefina Díaz de Arizaga.
9. Rapsodia funérea número 105 (Liszt). Orquesta Sinfónica de Filadelfia (dos partes).
10. Noticias de última hora.
11. Himno Nacional.

Coliseo Castilla

Mañana sábado y el domingo, grandioso estreno.

Los crímenes del museo

Pavoroso drama de misterio.

Diputación provincial

Cédulas personales

Conforme ordena la vigente instrucción del impuesto, los habilitados o pagadores de las clases que perciban haberes del Estado, provincia y municipio, así como de cualesquiera Corporaciones o entidades públicas, deberán exigir a los perceptores la exhibición en el presente mes de su cédula personal del año corriente, anotando al margen de la partida correspondiente a cada interesado la tarifa, clase, número y fecha de expedición, respondiendo conjuntamente con aquellos si no lo hicieran. La Administración del impuesto comprobará y perfeccionará si se ha cumplido lo ordenado, incurriendo en multa de 5 a 250 pesetas, según determinan los artículos 56 y 58 de la referida instrucción, los habilitados que no lo cumplieren.

Las autoridades de todo orden, Corporaciones y oficinas administrativas de todas clases, no darán curso a ninguna instancia o reclamación que se les presente sin la exhibición por los interesados de su cédula personal corriente, que será reseñada en el documento.

Las oficinas interventoras de la Administración del Estado, provincia y municipio, no autorizarán ningún pago que por cualquier concepto deba verificarse por sus Cajas o particulares sin la exhibición de la cédula vigente.

Burgos 19 de Octubre de 1933.—El presidente accidental, Moisés Peralta.

Enrique Cano Pereda CIRUJANO-CALLISTA GABINETE MODERNO

Tratamiento científico de ojos de gallo, durezas, uñeros, etc.

Maneda, 15 y 17 - Teléfono 499 BURGOS

La novísima instalación de laboratorios de «Photo Club» permite servir

GRATUITAMENTE

el revelado de rollos a sus clientes. Compradores de películas.

Cómo novedad de la temporada y en obsequio a sus clientes la casa «Photo Club»

REGALA

una prueba tirada en el nuevo papel virado en verde y un artístico album con tapas de oro con cada rollo, entregado para su revelado y positivado.

PHOTO CLUB, Isla, 9, BURGOS

Banco de España

Sucursal de Burgos

Habiéndose extraviado los siguientes resguardos de depósitos transmisibles, constituidos en esta Sucursal, número 28.993, expedido con fecha 3 de Julio de 1928, a favor de doña Consuelo Guerrero, comprensivo de tres mil pesetas nominales de Deuda amortizable 4 y 1/2 por 100, emisión 1928; número 30.122, expedido con fecha 10 de Octubre de 1924, a favor de doña Consuelo Guerrero y don Celestino Puente, comprensivo de 8.000 pesetas de Deuda perpetua interior 4 por 100; núm. 33.315, expedido con fecha 21 de Julio de 1933, a favor de doña Consuelo Guerrero y doña Josefa Martín, comprensivo de tres mil quinientas pesetas nominales de Obligación 5 y 1/2 por 100 del excelentísimo Ayuntamiento de Burgos; se anuncia al público para el que se crea con derecho a reclamar, lo verifique dentro del plazo de un mes a contar desde la fecha de publicación del presente anuncio en el periódico oficial «Gaceta de Madrid», un diario de Madrid, y dos de esta provincia, según determina el artículo 41 del Reglamento vigente de este Banco; advirtiéndose que transcurrido dicho plazo sin reclamación de tercero, se expedirán los correspondientes duplicados de los resguardos, anulando los primitivos y quedando el Banco exento de toda responsabilidad.

Burgos 14 de Octubre de 1933.—El secretario, E. Méndez.

ANUNCIO

El próximo domingo, 23 del actual, a las diez de la mañana, tendrá lugar en la Casa Consistorial, la venta en pública subasta, de una res porcina, que se encuentra depositada en el harrio de Villanar, en la casa que habita don Dámaso Alegre, donco podrá ser examinada por los licitadores, y cuya subasta se anuncia en cumplimiento de lo que dispone el Reglamento de 21 de Abril de 1905, sobre reses mostradas.

Burgos 20 de Octubre de 1933.—El secretario, J. José Fernández Vila.

VENTA

en subasta pública, de una casa sita en esta ciudad, calle de San Julián, números 27-29-31, a la que tendrá lugar el 25 del actual a las doce en la Notaría de don José María Hortelano de Vreullu, donde informarán.

En 3 meses

FRANCES INGLÉS TAQUI MECA

CULTURA GENERAL-TENEDURIA

8 pesetas al mes

Turnos: ocho mañana a diez noche

Lain-Calvo, 3, 2.º

HERNANDO

COMPRE V. mañana su película Kodak y asegure el éxito de sus fotografías. Artísticos albums de regalo a cada comprador de películas Kodak.

AGENCIA KODAK: Isla, 9, BURGOS PHOTO CLUB



Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA

Hilario, Ursula, Cayo, Marco.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Presidencia del Consejo de Ministros.—Decreto convocando las Cortes Constituyentes y convocando a elecciones generales para el día 19 de Noviembre próximo.

Gobierno civil.—Autorizando la proyección de las películas cuya relación se cita.

Junta provincial de Beneficencia.—Acuerdos de la misma.

Junta municipal del Censo electoral.—Relación de los vocales designados para constituir las Juntas municipales del Censo.

Administración de Rentas Públicas.—Llamando la atención de los alcaldes de esta provincia sobre el decreto de 26 de Septiembre, sobre la supresión de la bonificación que disfrutaban los vehículos nuevos.

Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Hacienda

ABRAMIENTOS

Ayuntamiento de la capital, Ingeniero Jefe Sección Agronómica, Jefe Centro Telegrafos, don Elias Morelin, don Leoncio Herrero, don Enrique Martín, don Marcelino Cillero, doña Justa Orive, don Miguel González, doña Alicia Mañá, don Buenaventura Mañá, don Jesús María Gil, don Vicente Muñoz, don Victoriano Galerón, don Vicente Prieto, don Jenaro García.

Registro civil

DEFUNCIONES

Ninguna.

NACIMIENTOS

Enrique Ruiz Rodríguez, Pilar Alegre Vicario, Carmen Mínguez Santamaría.

Estado del tiempo

Estado general atmosférico del día 20 a las siete horas

Se ha aumentado la borrasca del Atlántico que crea un núcleo entre Islandia y otro en el Cantábrico.

Aparecen las altas presiones del Atlántico al Noroeste de Azores, y las continentes aparecen sobre Escandinavia y el Báltico.

Aparece en toda España el cielo con nubes y ha llovido en todas nuestras regiones.

Temperaturas extremas: Península, máxima, 23 grados en Murcia, mínima, 4 grados en Segovia y Avila.

Madrid, máxima, 23,3 grados, mínima, 9,2 grados.

Tiempo probable: Cantabria y Galicia, vientos del tercer cuadrante, lluvias, marejada.

Resto de España, cielo con nubes, algunas lluvias.

En Burgos

Observaciones meteorológicas del Instituto.

BAROMETRO

A las ocho de la mañana, 682,1.
A las seis de la tarde, 681,0.

TERMOMETRO

Máxima sombra, 12,8.
Mínima sombra, 5,6.

DIRECCION DEL VIENTO

A las seis de la tarde, S. O.
A las ocho de la mañana, SO.

PLUVIOMETRO

Del 20, lluvia en milímetros, 12,5.

Espectáculos

Funciones para mañana

TEATRO

A las siete y media y diez y media, «Una moza y una rubia».

COLISEO

A las siete y cuarto, «Los crímenes del Museo».

SALON PARISIANA

A las siete y cuarto, «Camino de Santa Fé».

MEDICO DENTISTA

ANTONIO DIEZ GARCIA

SUCESOR DEL SEÑOR NAVARRO

RAYOS X

Consultas: de 10 a 7 y de 8 a 11

Plaza de Prim, número 29

Teléfono 217

Barbería de BLANCO

SALON DE SEÑORAS

Ondulación permanente, sin electricidad, sobre la cabeza.

Precio 10 pesetas

San Pablo, 14

MANICURA

Santa Dorotea, 14 y 16, 1.º izqda.

Servicio: 1'50 pts.

RADIO

No compre aparato sin conocer los nuevos tipos «1934». Modelos desde 228 a 5.600 pesetas. Demostraciones y catálogos.

EUSTASIO VILLANUEVA

PLAZA MAYOR, 48

Representante exclusivo de las marcas más acreditadas.

Venta a plazos

MUEBLES

para oficina de estilo moderno y sólida construcción

Viuda de Angulo

Fábrica: MADRID, 9 - Almacén: CALERA, 9 - BURGOS

Sucursal en Lerma



Almacenes Monasterio Ventas por mayor y menor **21, Almirante Bonifaz, 21**

Exclusivos de géneros de punto

Anuncios económicos

Quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Pago adelantado.

ALMONEDAS

VENDENSE los muebles de una casa completa; hay vitrina y antigüedades. Pago de la Flora, 12, 2.º izquierda

ALMONEDA de muebles económicos, por traslado. De cuatro a seis tarde, San Juan 42, 3.º derecha.

ARRIENDOS

GARAGES se arriendan en la calle de San Julián número, 12

HUERTA, con hermosas cuerdas, y habitación de doce fanegas de superficie, se arrienda. Informarán, Hijos de Moliner.

SE ARRIENDA casa, huerta y tierras. Razón, Huerto del Rey, 22, Agencia de Teófilo Martín Cano.

AUTOMOVILES

SE VENDE automóvil, en perfecto uso. Bar Correo, Plaza de la República.

SE VENDE coche (Dodge), siete plazas, en buenas condiciones y camioneta Dodge, dos media toneladas. Para verlo y tratar, visita Isaac Fernández, en Santa Cruz de Juarros, (Burgos).

COCHE omnibus, marca «Ford», en perfecto estado, véndese. Razón, Hotel de Vascongada, y Garage Moderno.

CONDUCCION 7 plazas, amplio, semi-nuevo, vendiéndose barato. Informarán: Progreso, 16.

VENDO camioneta «Chevrolet», en muy buen estado, y en muy buen precio. Informará, Administración este periódico.

VENDO baratísimo automóvil europeo 11 HP., perfecto estado, toda prueba. Lozano, San Julián, 2.

COLOCACIONES

SE OFRECE profesora de música para dar lecciones de solfeo y piano, en su casa y a domicilio. Informes en esta Administración.

HUESPEDES

HUESPEDES se desean, precios económicos. Lain Calvo, 33, segundo.

INDUSTRIAS

EL DIA 15, de aparición de Villanar Rio de Oca, un caballo de leche, pelo tordo, raza percherona, un macho lechal, pelo rata, los dos con el sello del Estado y una mula lechal, pelo negro. Avisar, a Claudio Carosa, en dicho pueblo.

TRASPASOS

SE TRASPASA almacén de vinos, acreditado. Razón, Emilio Carcedo, en el Depósito Administrativo (Alhóndiga).

VENTAS

SE VENDE labranza, cuarenta fanegas sembrada. Para tratar, con María Heris, en Retuerta.

COMPRA salamandra de ocasión, se desea en Arco del Pilar, 10, 3.º izqda.

VENDO legítima vaca holandesa, con cría, veinte días, produce veinte litros diarios de leche. Para tratar, dirigirse a Fermín Pérez, Oña (Burgos).

SE VENDE un molino harinero, en el término municipal de Rojas de Burgos, diez fanegas de sembradura. Para tratar, con el dueño, en el mismo.

CARREROS. Se venden, rayos, pines y vigas para carros de mulas, Serrera mecánica de Eugenio Román. En Puente de...

SE VENDEN 60 machos cabríos, gordos, dos novillos de año y medio, raza holandesa, enteros. En Covarrubias, Cipriano Juarros.

VENDO dos coronas nuevas, para cementerio, muy baratas y un percherón. Pasaje de la Flora, 12, segundo izquierda.

OCASION POR ausencia, véndese en casa de don Pedro Centeno, mueblería calle San Juan, un dormitorio lujo en 1.500 pesetas.

PIOMO se compra en grandes y pequeñas partidas, procedente de industrias y formas en esta Administración.

SE VENDE planta baja, con jardín, Saldaña, número 4. Informes, Almirante Bonifaz, número 6, Casa Camarero.

SE VENDE casa de seis viviendas y pequeña huerta de nueva construcción, agua corriente, soleada e higiénica. Poco precio. Gran rendimiento. Informes, y tratar, Juan Quintana, Molinillo, 3.

SE VENDEN vaca joven y novilla de raza lechera. Informes en esta Administración.

MATERIAL escolar, completamente nuevo, se vende, en muy buenas condiciones. Informes, en esta Administración.

CUBAS de ocasión, y mostrador forrado de cinc, se venden. San Juan, 27, vinos.

SE VENDE una máquina de pisar, Regent, Libertad, 9.

VENDO o cedo a cuenta de paja montón de basura, al pie camino. Informes: Huelgas, número 36, 1.º

VENDO tubos de acero para calderas de vapor u otros usos. Tubos de latón sin soldadura, todo de ocasión, semi-nuevos. Consulten, Sanlander 3, 3.º, Burgos. Juan Castellanos.

SE VENDE en inmejorables condiciones, estantería propia para comercio de tejidos y mostradores con exposición para perfumería o bisutería. Informes, Anuncios «Avance», Espolón, 40, Burgos.

LINOLEUM, pasos de hule, alfombras, esterillas de todas clases, espartería, sones para la piedra, espúertas y aguaderas, a precios económicos. Paloma, 23, esteraría «Casa Quesada».

VARIOS

SACERDOTES. Sombreros de seda mixta, calidad superior. Gortos, bonetes y otros. Casa Sáiz, Sombrería, 4,...

PAGINA AGRICOLA Y MERCANTIL

MERCADOS

De Burgos

Cereales

Continúa la paralización en el mercado por la falta de entradas, tanto de trigo como de granos de pienso.

Los precios aunque rijan con la firmeza señalada, no tienen oscilación digna de anotarse.

Se cotizó a los siguientes precios: Trigo rojo y blanco, nuevos, a precios convencionales.

Cebada, 38 reales fanega.
Yeros, 67.
Titones, 64.
Algarrobas, 67.
Avena, 28.
Alholvas, 58.

DESPOJOS DE FABRICA

Harinilla primera, 18 pesetas saco de cuatro arrobas.
Idem segunda, 15.
Comidilla primera, 16.
Idem segunda, 14.
Salvado, 5,75 saco de tres arrobas.
Salvado, 6.

HARINA

Manitoba, 80 pesetas los 100 kilos.
Catalán, 64.
Extra, 60.
Corriente, panadera, 57.
PAN
Precio de tasa 0,60 pesetas kilo.
En la Panificadora Burgalesa
Pan de kilo, 0,60 pesetas
Hogaza de 2 idem, 1,15.

Abastos

En el Mercado Cubierto

Queso duro, 3,50 y 4,00 pesetas kilo.
Idem blando, 1,75 y 2,00.
Huevos a 2,50 y 2,75 pesetas docena.
Gallinas a 16 pesetas.
Gallos 7 y 8.
Pichones 3,00 y 2,50 par.
Conejos caseros a 5 y 6.
Perdices, 3,00 pesetas una.
Patatas encarnadas 2, pesetas arroba.
Idem blancas 1,75.
Alubias, 0,60.
Melocotones, 0,70 y 1,00 pesetas kilo.
Peras 0,60.
Santitas, 0,40 pesetas kilo.
Melones, 0,50.
Manzanas, 0,40.
Uvas 0,40.
Pepinos, 1,25 pesetas docena.
Pimientos, 0,50.
Tomates, 0,25 el kilo.

Pescaderías Vivar
Sardina, 1,10 pesetas kilo.
Agua, 0,50.
Pescadilla, 1,40 y 2,40.

Mercado de ganado

Bueyes, 13,00 pesetas arropa.
Terneras, 2,20 pesetas kilo.
Ovejas, 1,00.
Carneros, 1,20.
Macacos, 1,15.
Lechazos, 2,75.
Corderas, 1,20.

Fernández-Villo Hermanos

BANQUEROS
CASA FUNDADA EN 1872
Plaza de la República, s/n.º 5.
(antigua Casa de Correos)
BURGOS

Compra y venta de valores.—Pago de Cupones, Giro, Cambio de monedas y billetes. Descuentos.
En general, toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

CERRAJERIA ARTISTICA

Y MECANICA

FELIPE BARRIUSO

CALLE DEL TINTE, 2.-BURGOS

Se construyen puertas, cancelas, rejas, verjas, balcones, barandas de escalera, defensas de ascensor (construcciones metálicas en general). Especialidad en carpintería metálica.
Muebles metálicos para jardines, cafés y bares y todo lo concerniente al ramo metalúrgico.

SE FACILITAN PRESUPUESTOS Y LOS ENCARGOS SE SIRVEN A PLAZO FIJO.

De la provincia

SEDANO

Trigo mocho, 74 reales fanega.
Idem rojo, 71.
Cebada, 42.
Mueles, 54.
Yeros, 72.
Alubias, 240.
Huevos, 2,50 pesetas docena.
Cerdos al destete, de 200 a 300 reales uno.
Idem de seis meses, a 408 reales arroba en vivo.
Carneros, 190.
Lana blanca hasta, 80.
Idem negra hasta, 40.
Piel de cabrito, 14.
Idem de cordero, 7.

BRIVIESCA

Trigo, 72 reales fanega.
Centeno, 54.
Cebada, 36.
Alholvas, 48.
Mueles, 52.
Yeros, 72.
Ricas, 74.
Avena, 27.
Harina primera, 58 pesetas los 100 kilos.
Salvado, hoja, saco de tres arrobas, 6 pesetas.
Patatas, 2,50
Aceite, 21,50 pesetas cántara.
Lana blanca lavada, 36 pesetas arroba.
Idem idem sucia, 18.
Piel de cabrito, 4 pesetas una.
Idem de cordero, 1,50.

ABONOS

En el almacén de don Pedro Alonso, se vende Superfosfato del 18/20 por 100 y Sulfato de Amoníaco 20/21 por 100 de la Sociedad General de Industria y Comercio, a precios reducidos.

COVARRUBIAS

Trigo, 70 reales fanega.
Centeno, 50.
Cebada, 44.
Algarrobas, 68.
Tilos, 60.
Yeros, 73.

Dolores - Reumas

Contusiones - Golpes

CURA

EMBROCACION MERCURIO

SALUD-VIGOR FUERZA

RECOMENDADO POR LA COMISION DE LA SALUD (1928)

Excellente medicamento
Se recomienda solo

VALLADOLID

Trigos.—El retraimiento mantenido en verdadera firmeza por los tenedores de este cereal, en Castilla y en la generalidad de las regiones productoras, ha traído como natural consecuencia un notable mejoramiento en el precio del trigo y provocado de rechazo un movimiento de actividad, de deseo de adquirir por parte de la demanda. Remolona está antes, parece moverse ya en busca de yéndole que pueda satisfacer sus necesidades dentro de las mejores condiciones posibles, pero aprovechando al mismo tiempo sin grandes titubeos los precios que quizá no logren, como casi puede asegurarse, dentro de breves días. Las pretensiones de la oferta de partidas son en general más elevadas; 4 46,50 y 47 Arcoya; 46,50 Nava del Rey; 45,50 línea de Ariza; 44,50 y 45 Salamanca y a 44 Palencia.

Hey entraron por el Canal: 250 fanegas a 46 pesetas los 100 kilos.
Centeno.—Con alguna mejor disposición, por parte de los compradores, la oferta de partidas de líneas Salamanca, Avila y Segovia, pretenden a 32 pesetas los 100 kilos sin saco en origen; de línea Palencia, a 31,50.

Cebada.—Los tenedores de partidas de líneas Salamanca, Avila, Segovia, Ariza y Palencia, ofrecen éstas por 27,50 pesetas los 100 kilos sin saco y sobre vagón origen. Algo más de animado y flojo.
Por el Canal, entraron unas 230 fanegas que se pagaron a 36 reales fanega de 70 libras.

Avena.—Las clases del país, se siguen ofreciendo sin variación de precio con relación a los últimos días transcurridos; es decir, a 28 pesetas los 100 kilos sin saco y sobre vagón origen.

Algarrobas.—Medina del Campo

Yeros.—Hay cedentes de Telafil y nuestra plaza por partidas a 36 pesetas los 100 kilos sin saco.

MEDINA DEL CAMPO (Valladolid)

Este mercado ha estado animadísimo. Al detall rijeron los siguientes precios:
Trigo, a 20 pesetas fanega de 94 libras.
Cebada, a 9 las 70.
Algarrobas, a 16 las 94.
Huevos, a 2,40 docena.
Patatas, a 2 los 11,50.
Vino blanco, a 9 los 16 litros.
Idem tinto, a 8.
Tendencia firme.
Tiempo bueno.

PALENCIA

Al mercado celebrado esta mañana en plaza de Abajo Calderón, acudieron numerosos vendedores y compradores de cereales.
Las entradas de trigo fueron muy escasas.
Los labradores se resisten a ceder sus productos a precios que no les compensen los gastos que les ha producido la recolección.
Rigen las cotizaciones siguientes:
Trigo, a 73 y 74 reales la fanega de 92 libras.
Cebada, a 34 las 70.
Centeno, a 48 las 90.
Avena, a 25 los 25 kilos.
Yeros, a 63 los 44.
Tilos, a 52 los 40.
Los precios se mantienen en gran firmeza.

Diario de Burgos

Buenos paños

Solamente en la Sastrería de

Teodoro L. Pardo

encontraréis los de mejor calidad.

BUEN CORTE :: PRONTITUD

ECONOMIA

La clientela de la casa y el público en general, encontrarán los más variados surtidos para la confección de trajes y

abrigos para caballeros

ESPOLON, 20 — BURGOS

(Junto al almacén de música)

La Solana de la Plata

Camino de la Plata

El mejor surtido en

Batería de cocina

lo encontrará en

"LA COCINA"

Se construye y arregla toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos de piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de Pott y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y miedales para cada caso.

Aparatos herniarios sistema

"TALISMAN"

construídos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

Precios económicos

En BURGOS estará dicho especialista el día 1 y 15 de cada mes, en el HOTEL UNIVERSAL, desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde, donde facilitará gratuitamente y con sumo gusto toda clase de consultas y explicaciones que se le pidan.

¡No confundirse! El día primero, y el 15 de cada mes, en el

HOTEL UNIVERSAL

Eleuterio

GRANDES ALMACENES

Canales - Fuencarral

BURGALÈSES! Si venís a Madrid, no dejéis de visitar a vuestro paisano de Barbado Herreros.

Se envían muestras gratis.

Vicente P. Canales

A. Bonifaz y C.º Burgos

INTERESES DEL LABRADOR

Informaciones comentadas

Trenes viveros y exposiciones rodantes

Por DIONISIO PEREZ

En los primeros días del pasado Julio partieron de cinco de las estaciones ferroviarias de Burgos otros tantos trenes viveros. En cada uno de ellos los ingenieros de la Dirección de Agricultura habían acomodado una gran cantidad de plantas frutales y forestales, procedentes de los citados viveros y aptas para las condiciones del suelo y clima de la zona que cada tren ha de recorrer. A partir de las primeras estaciones inmediatas a la capital, estos trenes se detienen un día o varios en cada pueblo. Convocados los propietarios y cultivadores, examinan los lotes de plantas, reciben consejos e instrucciones sobre las posibilidades de su cultivo y los adquieren a un precio mínimo de costo de producción. Cuando se trata de hacer extensas plantaciones, los encargados del tren-vivero, estudian el plan y anotan el pedido, que se sirve directamente desde la granja oficial, libre de todo gasto de porte y embalaje.

A medida que el tren avanza en la línea, alejándose de Burgos, va recibiendo nuevos vagones con lotes de plantas. Y sólo cesan las expediciones cuando han quedado agotados los viveros correspondientes en las granjas del Estado. Entonces, el tren-vivero sucede la exposición rodante. Es una jirna misional instalada en varios vagones que llegan a los extremos de las líneas férreas, en las apartadas regiones de la Cordillera, del Checo o de Patagonia.

Un grupo de ingenieros agrónomos lleva en este tren, el material apropiado para dar carácter práctico a las conferencias lecciones y experimentos en que se trata de elevar el nivel cultural de los labradores. El laboratorio de fotocienología, del Ministerio de Agricultura, envía en ese tren un operador con buen surtido de películas sobre Agricultura, ganadería, industrias, licores naturales, etcétera.

La misión pedagógica y agraria convocada a los labradores de la zona en las salas de las intendencias municipales y da allí sus enseñanzas, escuela consultas, da consejos, resuelve dificultades y organiza cooperativas. Durante las mañanas visita las escuelas de primera enseñanza, orienta a los maestros, organiza clubs agrícolas, inculca en los niños el amor al árbol y el respeto a las aves, que espersen por los campos la gracia, la alegría y la música de la naturaleza. Completando esta acción del Ministerio de Agricultura, diversas asociaciones ganaderas, agrícolas y culturales organizan también exposiciones rodantes dedicadas a ciencias exactas, matemáticas. Y todas ellas van dejando como recuerdo de su paso, millares de libros, folletos, de monografías, láminas y gráficos que acrecen y perpetúan la eficacia de aquellas propagandas. Como nota singular, digna de señalarse acentuadamente a la consideración del lector español, habrá de recoger el hecho de que las Compañías ferroviarias, inglesas en su casi totalidad, como es sabido, no cobran un solo centavo por organizar, conducir y mantener en sus estaciones, estos trenes-viveros y estas exposiciones rodantes; antes al contrario, los completan con el personal de sus secciones agrónomas y con material propio y esta en muchas ocasiones ellas mismas, sin auxilio del Estado, lanzan de pueblo en pueblo, millones de propaganda agrícola.

(Concluirá)

CUBAS

De roble y castaño, de todos los tamaños, se venden. Informes: Julio Valladolid, almacén de vinos, Victoria, 10.

En géneros de punto presentamos la marca que significa: **LO MEJOR**

LO MAS NUEVO LO MAS ECONOMICO

DOMINGO HOSPITAL

Secursal de la fábrica: ESPOLON, 44.-BURGOS

¿Una bebida deliciosa? **CERVEZA**

"La Cruz Blanca"

DE SANTANDER

Unico depositario en Burgos: **Ignacio Palacios**

LLOYD NORTE ALEMAN

Servicio rápido de pasaje y carga para **Cuba y México**

El día 20 de Octubre saldrá del puerto de SANTANDER la magnífica motonave **"Sierra Ventana"**, admitiendo pasajeros de PRIMERA, CLASE TURISTA y TERCERA CLASE.

Para informes, dirigirse a sus agentes: **HOPPE Y COMPAÑIA-Apartado 27-Tel.º 13-02 SANTANDER**

Para pasajes de cámara, dirigirse a **VALERIANO DEL BARRIO, Puebla, 20 al 21, 1.-BURGOS**

AMASADORAS SOBADORAS HORNOS DE PANADERIA

Lo más perfecto y económico

Bombas para todos usos Adobadoras para embutidos

Constructor: **ISIDORO JOVER.-Logroño**

OS QUE PREFIERE EL PUBLICO

Coches Camiónes

Agencia oficial:

GARAGE MODERNO

Plaza de Alonso Martínez, 2.-Burgos

EL CINE DE MODA

TEATRO PRINCIPAL

Mañana, sábado Tarde: a las 7'30 Noche: a las 10'30
ESTRENO! ESTRENO!
UNA MORENA Y UNA RUBIA

Película ESPAÑOLA, con música de nuestro paisano el maestro CALLEJA
La función del domingo, a las 7'30, ha sido trasladada a MAÑANA SABADO, porque a esa hora se celebrará el mitin de D. MIGUEL MAURA

Gran Exposición 2.000 gabanes de los nuevos y variados modelos de Abrigos para caballero, señora y niños



Aconsejo que antes de hacerse un abrigo de caballero, señora o niños, vea precios, y calidades en

Casa Munguía

Nadie en esta plaza presenta tan gran surtido ni tan bien congeccionado. Siempre que usted necesite alguna prenda o confección, acuda a esta casa y la encontrará hecha a la perfección, y de no tenerlo, puede confeccionárselo en 24 o 48 horas.

sastrería fina y pañería en gran escala
Plaza Mayor, 42 y Lain-Calvo, 9 y 11
SUCURSAL: Plaza Mayor, 5 (edificio del Casino)

SALON PARISIANA COLISEO CASTILLA

(EL CINE DEL SONIDO PERFECTO)
Mañana, a las SIETE Y CUARTO, ¡Grandioso programa mixto!
ESTRENO de la gran película del Oeste americano titulada
Camino de Santa Fé

Completará el programa una interesante película sonora en dos partes, del gran Charles Chasse y una revista sonora,
EL DOMINGO... La película cumbre. La película inmortal. El drama más intenso llevado a la pantalla sonora

El gran desfile

Encargue sus localidades en contaduría

Me ponía polvos con demasiada frecuencia y...



perdí mi novio

La piel se me había cubierto de manchas, volviéndose áspera y brillante. Un especialista me dijo que, por ponerme constantemente polvos, me había estropeado la piel. Supe, entonces, que el secreto para conservar una tez fresca y seductora consiste en ponerse polvos sólo una vez al día. Pero, entretanto, mi novio, disgustado, me había abandonado. Ahora, haga el tiempo que haga, he comprobado que los Polvos Tokalon, los famosos polvos parisenses, permanecen adheridos cuatro veces más tiempo que los polvos ordinarios. Los Polvos Tokalon suprimen, también, los poros dilatados y toda traza de brillo. Por tener la piel más bien grasienta, empleo, personalmente, los Polvos Tokalon con Espuma de Crema, que procuran una belleza mate y aterciopelada, tan atractiva como la que obtienen las mujeres que tienen la piel seca o normal. Es prodigioso poder tener la seguridad de poseer, día y noche, una tez seductora, sin tener que ponerse polvos constantemente. Los compactos Tokalon contienen ahora espuma de crema. Los polvos y el rojo son ambos muy adherentes. Algo nuevo, diferente y mejor.

GRAN FABRICA

libros rayados cajas de cartón

E. Martínez

Lain-Calvo, 12.-Burgos
ENCUADERNACIONES
CALLOS
UNGUENTO MAGICO

La experiencia me enseñó que una sopa hecha con Caldo Maggi en cubitos agrada siempre tanto a las personas mayores, como a los niños.



Academia del Magisterio

LA MAS ANTIGUA DE BURGOS
Director: Guillermo S. Cardiel
Calle de Juan Albarellos, núm. 5
PREPARACION PARA LA NORMAL
CLASES ESPECIALES PARA CURSILLISTAS

OBRAS DE RAFAEL PEREZ Y PEREZ

Autor de «Inmaculada»

Adquiera usted las obras completas de RAFAEL PEREZ Y PEREZ, 48 extraordinarias novelas de 400 páginas, abonando 41,50 pesetas en cuatro plazos mensuales. Si el pago se hace al contado, recibirá gratis un precioso mueble-biblioteca.

«BIBLIOTECA PATRIA».-Fuencarral, 138, MADRID
Acepta las obras completas de RAFAEL PEREZ Y PEREZ, y su importe de 41,50 pesetas (indíquese a plazos o al contado).

COLISEO CASTILLA

Mañana, sábado, a las 7'15 - El domingo, en TRES se ciones
El éxito mayor del año, maravillosa cinta, toda en colores naturales

Los crímenes del Museo

Pavoroso drama de misterio superior a cuanto se ha hecho hasta la fecha

Los crímenes del Museo

Cada figura del Museo de Cera, representa un crimen sin solución

Los crímenes del Museo

¿Eran de carne o eran de cera?

Aviso de interés

A los suscriptores de novelas de Editorial Castro, S. A.
No se deje engañar por unos maleantes que van por las casas pidiendo, con diversos argumentos, colecciones de cupones y dinero.

La experiencia me enseñó

que una sopa hecha con Caldo Maggi en cubitos agrada siempre tanto a las personas mayores, como a los niños.



Compañía del Pacífico

Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Paita, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Tocopilla, Antofagasta y Valparaíso, saldrá de Santander el Motonave «REINA DEL PACIFICO», 12 de Noviembre. Vapor «ORBITA», 24 de Diciembre.

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga.

Para informes, dirigirse a sus agentes:

Hijos de Basterrechea

Paseo de Pereda, 9.-SANTANDER

Clinica dental del Dr. FEDERICO FRANK

MADRID.-Villanueva, 19.-Tefel. 56.217
En esta Administración se vende papel para envolver, blanco e impreso

Boletín del DIAJO DE BURGOS

Una historia inverosímil

su belleza no es un anzuelo engañoso, es el adorno de un alma hermosa y de un corazón noble, astuto y yo borramos unas de las ideas absurdas que una vieja loca le ha metido en la cabeza.
-Querido Mr. de Riessain, la amo con todo mi corazón.
-Veamos juntos, amigo mío, hasta dónde llega el mal. Tome usted, lea usted mismo lo restante, es el análisis de una novela que acaba de leer y la ha agradado.

(4) en la embocadura del puente le hecharon, asustándole con sus gritos de miedo que pasó al otro lado. El diablo burlesco cogió el gato y se lo llevó gruñendo. La autoridad paternal del puente construido por el diablo, Octavio pasará por él.
Enrique hizo muchas objeciones; pero Mr. de Riessain las desvaneció todas y concluyó de desarrollar sus ideas. Enrique concluyó por rendirse; pero solo ante una voluntad, a la que Mr. Riessain anunció no había variación alguna.
Mr. de Riessain fué a buscar a su hija al convento, y la instaló en la casa donde recibió a Octavio y a Enrique. Esta casa es una nueva adquisición que su hija no conocía, y que le parecía muy bonita. La casa está situada en medio de un inmenso jardín. Eudoxia ha venido a unirse con su hermano y su sobrina. Los negocios la hicieron ir a la ciudad de...
En efecto, la joven y bella Florencia es, a pesar suyo y por un padre cruel, conducida al altar, donde debe casarse con el atroz Norisko; pero Florencia ama a cierto Oswald, y encuentra en su amor una firmeza inalterable contra el tiránico autor de sus días. La tía se interrumpió aquí para hacer notar a su sobrina, que el maestro de canto se llama Oswald; pero Angela rogó seriamente a su tía no le hablara nunca de semejante hombre. Se separaron, y se dispusieron a acostarse; pero al poco tiempo Angela convulsiva y temblorosa, volvió al cuarto de Eudoxia.
-¡Oh, Dios mío! tía, si usted supiera...

-¿Qué sucede, Angela?, tienes el semblante descompuesto.
-Venga usted, tía, venga usted a ver en mi cuarto.
-¿No valdría más llamar?
-No hay peligro alguno, pero es muy extraordinario. Ya sabe usted, el desconocido.
-¿Está en tu cuarto el hombre de la madreseña?
-Ay tía, qué ocurrencia, dijo Angela ruborizándose.
-¿Qué hay, pues?
-Hay en un vaso, sobre mi chimenea, un ramo de madreseña.
-¿Es imposible!
-Ya lo sé, que es imposible, tía; pero sin embargo, es, y eso me admira.
Fuéron juntas al cuarto de Angela. Era, en efecto, madreseña; la habitación estaba embalsamada. Llamaron a la doncella; no había puesto el ramo; ni sabía lo que le preguntaban. La hicieron salir, y la tía y la sobrina pasaron parte de la noche en razonar y decir disparates.
-¡Oh!-dijo Angela, estoy como Florencia, soy amada y con el amor más tierno y más constante; piense usted, tía, ¡hace más de un año! Sería ingrata, si no sintiera un poco de agradecimiento, por una llama tan pura y tan fiel. Soy amada aún. Es preciso confesarlo; es muy fastidioso saber el nombre de aquel por quien una es amada; y que casi casi ama una ya.
La tía añadió que no era menester fastidiarse no haberse visto nunca. ¿Quién será? ¿Será ese moreno, buen mozo, que llamaban Mr. de Walstein?
-¡Oh! no, tía, tiene un aire poco distinguido.
-¿Será ese joven rubio, tan fresco y tan colorado?
-¡Cál! tía, no me gustan los hombres colorados y frescos.
-Pues no sé.
-Eran las tres de la mañana, cuando Eudoxia anunció que se amaría para dormir con ella: en primer lugar porque no tenía sueño y esperaba poder hablar aún un poco del desconocido, y tan colorado?
-¿Será ese joven rubio, tan fresco y tan colorado?
-¡Cál! tía, no me gustan los hombres colorados y frescos.
-Pues no sé.
-Eran las tres de la mañana, cuando Eudoxia anunció que se amaría para dormir con ella: en primer lugar porque no tenía sueño y esperaba poder hablar aún un poco del desconocido, y tan colorado?
-¿Será ese joven rubio, tan fresco y tan colorado?
-¡Cál! tía, no me gustan los hombres colorados y frescos.
-Pues no sé.
-Eran las tres de la mañana, cuando Eudoxia anunció que se amaría para dormir con ella: en primer lugar porque no tenía sueño y esperaba poder hablar aún un poco del desconocido, y tan colorado?